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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми дослідження. Спортивна успішність країни сприяє 

об’єднанню нації навколо досягнень, зростанню національної самосвідомості і 

національного престижу на міжнародній арені, стимулює економіку країни 

створюючи позитивний імідж здорового способу життя, що подовжує терміни 

працездатності населення. Спортивна успішність країни ґрунтується на 

досягненнях окремих атлетів і традиційно саме представники одноборств вносили 

в неї чи не найвагоміший вклад. Нажаль, останнім часом українські атлети-

одноборці приносять все менше нагород на офіційних стартах, таких як чемпіонати 

світу, Європи, Олімпійські ігри, навіть кількість ліцензій, що виборюється 

представниками нашої держави стає меншою. Успішна підготовка атлетів потребує 

обґрунтованого прогнозування результатів і наявності спортивного відбору вже на 

ранніх етапах кар’єри. Тому постає питання вдосконалення системи відбору атлетів 

до спортивних шкіл олімпійського резерву, лав і резерву збірних команд. 

Дослідження М.В. Латишева, О.В. Воскресенської, Pingwei Li et al, 

Barley O.R. et al. демонструють, що серед атлетів, які є результативними у 

дорослому віці, переважна більшість була успішною ще у дитячо-юнацькому 

спорті. Але якщо фізіологічні і тактико-технічні передумови такої успішності 

роздивляються багатьма експертами, психологічним чинникам спортивної 

успішності атлетів-одноборців приділялося недостатньо уваги, хоча більшість 

практиків і теоретиків спорту (А. Бандура, Р. Валлеранд, Є. П. Ільїн, 

В. Г. Сивицький тощо) зазначають, що індивідуально-психологічні особливості 

атлета роблять неменший внесок в результативність виступів, ніж антропометрія 

та рівень спортивної майстерності. Тому актуальним завданням на сьогодні є 

визначення індивідуально-психологічних особливостей атлетів-одноборців 

підліткового віку, що є чинниками спортивної успішності, і побудування на основі 

цих даних моделі, за допомогою якої можна прогнозувати спортивну успішність 

окремого атлета. 
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Об’єкт дослідження: спортивна успішність. 

Предмет дослідження: психологічні чинники спортивної успішності. 

Мета дослідження: виявити індивідуально-психологічні особливості 

атлетів-одноборців підліткового віку, що є чинниками спортивної успішності. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз індивідуально-психологічних чинників 

спортивної успішності атлетів-одноборців. 

2. Визначити критерії спортивної успішності атлетів-одноборців. 

3. Визначити індивідуально-психологічні особливості, що притаманні 

атлетам-одноборцям підліткового віку з різним рівнем спортивної 

успішності. 

4. Встановити індивідуально-психологічні чинники спортивної успішності 

атлетів-одноборців підліткового віку. 

Методи дослідження.  

1. Теоретичний аналіз наукових джерел з проблеми дослідження (аналіз, 

дедукція, порівняння, систематизація). 

2. Тестування (опитувальник змагальної тривоги спортсмена (CSAI-2) в 

адаптації К.А. Бочавера, Л.М. Довжик, А.О. Савкіної; шкала вимірювання 

перфекціонізму для дітей і підлітків Р. О’Коннора та Д. Діксона в адаптації 

А.В. Несвітайло; опитувальник «Стиль підготовки спортсмена» 

В.І. Моросанової; опитувальник «Шкала спортивної мотивації» (SMS) в 

адаптації А.В. Квітчастого, К.А. Бочавера).  

3. Методи математико-статистичної обробки даних (U-критерій, t-тест, 

лямбда Вілкса, F-критерій, p-value, дискримінантний аналіз). 

В дослідженні взяли участь 80 атлетів-одноборців віком 12-16 років. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНО-

ПСИХОЛОГІЧНИХ ЧИННИКІВ СПОРТИВНОЇ УСПІШНОСТІ АТЛЕТІВ-

ОДНОБОРЦІВ 

 

1.1. Поняття спортивної успішності і концептуальні підходи до її вивчення  

 

Спорт як соціокультурне явище формується ще до нашої ери. Археологічні 

пам’ятки демонструють, що вже в третьому тисячоріччі до нашої ери в 

суспільствах на території сучасних Балкан, Азії мали місце змагання з боротьби, 

кулачних боїв, бігу тощо [1, с 15]. Така тривала історія свідчить про те, що спорт 

виконує низку важливих для суспільного життя функцій, які не притаманні жодній 

іншій діяльності і називаються специфічними. Так, наприклад, функції виховання, 

освіти, оздоровлення, розважально-видовищна, політична, економічна притаманні 

не тільки спортивній діяльності, натомість змагальна, гедоністична, престижна, 

нормативна, прикладна функції та функція «відволікання» притаманні тільки 

спорту [2, с. 18-19]. 

Сутність спорту як виду діяльності реалізується саме через змагальну 

функцію, обставини за яких можна порівняти власні можливості з можливостями 

інших. Це спонукає прогрес не тільки на рівні фізичної і тактико-технічної 

підготовки атлета, але й в частині вдосконалення медико-біологічних процедур, 

матеріально-технічного забезпечення, впровадження наукових досягнень. В 

контексті цієї функції основною метою спорту стає спортивна успішність. Вона є 

формуючим елементом і для інших, специфічних функцій спорту. Наприклад, 

функція престижу ґрунтується на суспільному значенні спортивної успішності, 

через неї підсилюється національна самосвідомість і згуртованість, закріплюються 

позиції країни на міжнародній арені, формується імідж держави. Саме такі відомі 

особистості національного спорту як І.М. Піддубний, брати Кличко, Ірина Мерлені, 

Дар’я Білодід, Ольга Харлан, Василь Ломаченко, Олександр Усік та інші роблять 

Україну відомою серед світового загалу.  
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Дослідженнями спортивної успішності займалися українські теоретики і 

практики М.В. Латишев, [3], О.Є. Гант [4], О.О. Подрігало [5], Коробейнікови Г.В. 

та Л.Г. [6], О.Р. Гринь [7] тощо. Серед теоретиків і практиків СНД О.В. 

Воскресенська [8], Є.В. Мельник [9], А.Д. Воронін [10], Р.М. Загайнов [11], Г.Д. 

Бабушкін [12]. Іноземні фахівці також внесли значний вклад у вивчення спортивної 

успішності серед них А. Бандура [13], Р. Мартенс [14], Р. Валлеран [15]. 

Попри чисельні дослідження в термінологічному апараті немає визначеності 

стосовно того, що саме вважати спортивною успішністю, де проходить межа між 

поняттями успішність спортивної діяльності, індивідуальна успішність 

спортсмена, чи тотожна спортивна успішність поняттям спортивного результату і 

спортивних досягнень, а отже вивчення цих питань є актуальним.  

Поняття «успіх» знаходиться на стику різних наук і в певному сенсі є 

загальнонауковим. Вперше воно починає досліджуватись філософією, далі це 

поняття стає об’єктом дослідження  психології, педагогіки, соціології, 

культурології тощо. На сучасному етапі науковий дискурс поняття «успіх» можна 

диференціювати на два взаємопов'язані: філософський та психологічний [16]. І в 

кожному з них виокремлюється три рівні: 

 зовнішній, об’єктивний або діяльнісний; 

 внутрішній, особистісний; 

 соціокультурний, аксіологічний рівень, взаємодія двох попередніх. 

У таблиці 1.1.[17, 18 с. 6-7] наведено систематизацію визначень категорії 

«успіх» в розрізі філософського і психологічного знання. 

Похідним від поняття «успіх» є поняття «успішність». Системний аналіз 

наукової літератури показав, незважаючи на зв'язок між цими поняттями, вони не 

є тотожними, хоча деякі дослідники і використовують їх синонімічно. Але 

консенсусу стосовно того, який саме зміст надавати поняттю «успішність» немає: 

одні вчені розглядають успіх в діяльнісному сенсі [10], інші – в особистісному [19]. 

Поняття «спортивна успішність» є наслідком осмислення 

загальнопсихологічного змісту феномена «успіх». Оскільки об’єктом спортивної 

психології є спортивна діяльність і люди, які зайняті нею, то в цій сфері 



7 
 
здебільшого успішність ототожнюється з визначенням терміну «успіх» на 

діяльнісному рівні. Втім немає одностайності в питанні, що саме вважати 

«спортивною успішністю». 

Таблиця 1.1 

Систематизація категорії «успіх» 

Діяльнісний рівень Особистісний рівень Аксіологічний рівень 
Філософський (Курицька Ю. В.) 

Орієнтація діяльності 
людини для досягнення 
конкретного результату. 

Суб'єктивна 
задоволеність 
особистості досягнутим 
результатом. 

Взаємозв'язок зовнішніх 
результатів 
діяльності та внутрішньої 
задоволеності 
особистості відповідно із 
загальнозначущими 
цінностями. 

Психологічний (Батурін Н. А) 
Об'єктивна оцінка 
результату діяльності 
іншої людини, яка 
проявляється у вигляді 
інтегральної оцінки 
досягнутого результату, 
що дорівнює або 
перевищує нормативний 
рівень або соціальний 
стандарт. 

Суб'єктивна оцінка 
власної діяльності, яка 
визначається 
інтегральною оцінкою 
власного результату 
щодо рівня особистої 
мети суб'єкта діяльності. 

Особливий психічний 
стан, що виникає у 
людини внаслідок 
досягнення високого 
значущого для неї 
результату. 

 

Р.М. Загайнов [11] і Г.Д. Бабушкін [12] вважають, що спортивна успішність 

ототожнюється з поняттям результативності і визначають спортивний результат, як 

кількісний чи якісний рівень показників, що виражений: перемогами, одиницями 

виміру, числом набраних спортсменом балів, очок, оцінок суддів. Але результат це 

не тільки перемога, через перемогу, оскільки будь яка кількість очок є результатом, 

проте не кожна кількість очок приведе до перемоги, отже успішність не тотожна 

результату. Більш точним на думку авторки є визначенням результату є наступне 

[20, с 175]: спортивний результат являє собою показник реалізації спортивно-

досяжних можливостей спортсмена або команди, що оцінюється за встановленими 

у спорті критеріями і є кількісним виразом підсумків діяльності змагання. І 
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вочевидь сутність цього поняття не відображає сенсове навантаження поняття 

«спортивна успішність». 

Це відзначають Є.В. Мельник і Л.Г. Уляєва [9] які вважають, що результат 

сам по собі ще не повністю характеризує успішність спортивної діяльності, що 

необхідно розглядати його в сукупності з іншими критеріями для визначення 

категорії «спортивна успішність». Схожої думки дотримуються Гринь О.Р. [7], 

Коробейников Г.В. и Л.Г [6], Сивицький В.Г. [9], з точки зору яких успішність з 

одного боку є проявом високого рівня фізичної, техніко-тактичної та психологічної 

підготовки, а з іншого – максимальної реалізації фізіологічних, психічних і 

когнітивних функцій у взаємозв'язку з підготовкою. Такий підхід відповідає 

особистісному рівню визначення успішності, він спрямований реалізацію функцій 

особистісного зростання, гедонізму, в той час як макросоціальні, такі як функція 

престижу, змагальна функція при такому розумінні спортивної успішності 

відходять на другий план. Кожен атлет має унікальний профіль можливостей і 

характеристик, що є закладеними або надбаними, тому максимальна реалізація 

буде також унікальною. В такому випадку успішнішим буде вважатися атлет, який 

посів дванадцяте місце, але реалізував свою підготовку на 90-95%, ніж атлет, який 

посів друге місце, але реалізував свій потенціал на 70-75%. Але популяризація 

спорту, закріплення міжнародних позицій країни, вплив на згуртованість і 

самосвідомість нації реалізується саме через посідання призового, другого місця. 

Отже чіткого розуміння, що таке «спортивна успішність» на сьогодні немає, 

що свідчить про актуальність обраної тематики. Спробуємо надати визначення 

даному терміну. 

Як вже зазначалося, об’єктом спортивної психології є насамперед діяльність. 

Структура будь-якої діяльності ґрунтується на елементах: Мета – Мотив – Засіб - 

Результат. Мета – це образ передбачуваного результату діяльності, на досягнення 

якого спрямовані дії. Мотив – спонукання до певної активності. Засіб – дії та 

операції, що утворюють техніку та тактику обраного виду спорту. Результат – на 

діяльнісному рівні: безпосередньо бали, місце тощо; на особистісному: ефекти для 

людини біологічні, педагогічні, психологічні, економічні, соціальні. Діяльність є 
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тим ефективнішою, чим менше розбіжностей між метою і результатом діяльності. 

Виходячи з цього, авторка пропонує наступне визначення: спортивна успішність 

– це максимізація результатів спортивної діяльності при мінімізації їх розбіжності 

з метою діяльності атлета. Але і воно вимагає деяких уточнень, щоб врахувати 

специфіку дослідження, яке сконцентроване на спорті вищих досягнень. 

Метою спорту вищих досягнень є перемоги на змаганнях, оскільки його 

основний вектор розвитку – спрямованість до максимально можливих досягнень не 

в особистісному, а в загальносуспільному значенні [2, с. 43]. Метою ж 

аматорського або дитячого спорту можуть бути самовдосконалення, досягнення 

особистісних результатів, виконання завдань тренера, в такому випадку критерієм 

успішності буде не наявність-відсутність перемог, а те, наскільки вдалося 

просунутись у питаннях самовдосконалення, покращити власний результат, чітка 

виконати завдання тренера тощо. Отже, у спорті вищих досягнень атлет 

вважатиметься тим успішнішим, чим більше спортивних результатів він має і чим 

менше вони відрізняються від перемоги, тобто чим більше призових місць на 

змаганнях чим вищого рівня він виборов протягом спортивної кар’єри. 

Вочевидь можна порівняти зайняті місця в межах одного змагання, але якщо 

необхідно порівняти атлетів в довгостроковому періоді за сумою результатів, 

оцінити прогрес окремого спортсмена в ретроспективі – необхідно обрати 

об’єктивну систему оцінювання спортивної успішності окремого спортсмена. 

Розглянемо існуючі системи оцінювання спортивної успішності. 

Так колектив авторів [21] в якості критеріїв оцінки успішності виступу 

боксерів пропонують систему в якій нараховується оцінка за місце, зайняте 

спортсменом у змаганнях, і за кожну здобуту в них перемогу, а розмір оцінки 

залежить від рівня змагань. Для оцінювання успішності в боротьбі дзюдо [22] 

пропонується аналізувати кількість прийомів за поєдинок, кількість технічних дій, 

що призвели до покращення положення, кількість прийомів з оцінкою, проміжок 

часу між атаками тощо. 

Є.В. Мельник і О.В. Воскресенська [8] пропонують вираховувати 

інтегральний показник спортивної успішності на прикладі складнокоординаційних 
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видів спорту, таких як стрибки на батуті чи спортивна гімнастика. В нього 

включено три компоненти: об’єктивна, суб’єктивна і латентна оцінка спортивної 

успішності. 

М. В. Латишев [3], який аналізує успішність спортсменів-одиноборців 

зазначає, що для оцінювання спортивної успішності важливо враховувати 

досягнення максимального змагального результату у кожний віковий період, 

вікову категорію, країну. 

Г.В. Коробейников і В.В. Мишко [6] пропонують визначати рівень 

успішності за допомогою тестування за спеціальними вправами, що відображають 

рівень засвоєння спеціальних навичок, а також рівень технічної майстерності.  

Іншими розповсюдженим варіантами поділу атлетів на успішних і 

неуспішних: спортивні розряди і звання [12, с 11], експертна оцінка тренерів, 

кількість допущених помилок в змагальному процесі по відношенню до загальної 

кількості проведених дій. Окремо варто звернути увагу на ігрові види спорту, де 

оцінюється не тільки особистісна, а й загальнокомандна успішність. 

Зазначені методи мають переваги і недоліки і не є універсальними, що 

пов’язано зі специфікою видів спорту. Наприклад, в боксі є суддівські записки, які 

дозволяють провести після змагальний аналіз і зафіксувати окремі коефіцієнти в 

боротьбі самбо таких записок немає і вирахувати коефіцієнти можна тільки за 

умови наявності відеоматеріалу. Латентна оцінка спортивної успішності, що 

запропонована Є.В. Мельник та О.В. Воскресенською, актуальна для 

складнокоординаційних видів спорту, де суддями оцінюється виконання окремих 

рухів, як, наприклад, батутний спорт, спортивна та естетична гімнастика, спортивні 

танці, стрибки у воду, фігурне катання тощо.  

Варто зауважити, що будь-яка методика оцінювання спортивної успішності 

заслуговує на увагу, втім найцікавішими будуть ті, які представляють собою 

певний інтегральний показник, оскільки за допомогою нього можна: 

 порівняти окремих спортсменів за рівнем результату; 

 провести ретроспективний аналіз кар’єри атлета; 
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 прогнозувати майбутню успішність атлетів, спираючись на їх успішність 

у молодшому віці; 

 сформувати групи для визначення відмінностей у особистісних якостях 

успішних і неуспішних спортсменів. 

Окрім перемог, призових місць, індивідуальних якостей важливий внесок в 

спортивну успішність має надійність і стабільність результатів атлета [23, с. 11]. 

Під надійністю варто розуміти такі виступи атлета, за яких змагальні результати 

перевищують або мінімально відрізняються від тренувальних. Під стабільністю 

варто розуміти здатність спортсмена на протязі тривалого часу зберігати 

успішність виступів. 

Визначення рівня спортивної успішності необхідно насамперед для цілей 

спортивного відбору. Під спортивним відбором слід розуміти процес пошуку 

найбільш обдарованих атлетів, які здатні досягти високої спортивної успішності у 

конкретному виді спорту. Відбір важливий етап формування збірних команд, 

класів спеціалізованих спортивних установ (спортивних-інтернатів), прийому в 

спортивні школи олімпійського резерву тощо. Це обумовлюється, насамперед, 

економічними чинниками, оскільки фінансові і інші ресурси є обмеженими, вкрай 

важливо, щоб можливості та фінансову підтримку отримали найперспективніші 

спортсмени, здатні досягти результатів на світовій арені і внести свій вклад у 

реалізацію специфічних функцій спортивної діяльності. 

Рівень спортивної успішності також є відправною точкою для визначення 

профайлів успішних атлетів, які можна використовувати з метою спортивної 

орієнтації, крім того, на їх основі можна будувати прогностичні моделі, які 

дозволять робити спортивний відбір ще раніше, коригувати програми підготовки 

для максимізації необхідних для успіху якостей, передбачати виступи команд, що 

важливо для державного апарату, бо саме результати виступів за попередній 

період, тобто наявна спортивна успішність, є одним з найбільш розповсюджених 

критеріїв прогнозування майбутніх виступів [3, 24, 25]. Отже, наступним кроком в 

дослідженні спортивної успішності є визначення чинників, які її детермінують. 
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1.2. Чинники спортивної успішності  

 

Визначення чинників, що зумовлюють спортивну успішність, дозволяє 

забезпечити підґрунтя для формування засобів її досягнення. Існує чимало 

факторів внутрішніх і зовнішніх, в зоні контролю атлета та поза нею, діючих 

самостійно та у взаємозв'язку, взаємовпливу, одну з класифікацій унаочнено на 

рисунку 1.1. [26, с. 7]  
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Рис. 1.1. Класифікація чинників, що обумовлюють спортивні досягнення 

 

До індивідуально-особистісних чинників, що обумовлюють успішність 

відносять стаж спортивної діяльності, стан здоров’я, обдарованість, спадковість, 

генетика, фізіологічні, психологічні особливості, підготовленість тощо. Деякі з цих 

факторів не піддаються ані впливу, ані контролю з боку спортсмена, підготовка і 

виступи на змаганнях можуть враховувати, компенсувати ці особливості, але не 

може докорінно змінити. Наприклад, генетично обумовлені фактори, такі як 

співвідношення швидких і повільних м’язових волокон, сила чи слабкість нервової 

системи [27]. Їх важливо досліджувати, щоб відбирати спортсменів, 
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прилаштованих для певного виду спорту. Деякі з індивідуально-особистісних 

піддаються тренуванню і трансформації, наприклад, витривалість або рівень 

змагальної тривожності. Ці характеристики важливо досліджувати не тільки з 

метою спортивного відбору, але і для вдосконалення тренувальних програм, 

оскільки, як ми бачимо на рисунку 1.1., стан спортсмена і система підготовки 

мають взаємний вплив. 

Фактори середовища вміщують природні (клімат, погода, рельєф тощо) і 

соціальні (стан розвитку спорту, матеріально-технічна забезпеченість тощо) [28]. 

Вочевидь це макрорівневі фактори, на які спортсмен не може впливати, натомість 

вони вносять вклад в реалізацію успішності спортсмена, але їх фажко 

прогнозувати, ще складніше прогнозувати їх вплив на атлета в контексті 

успішності, на спортсменів одного регіону впливають однакові фактори 

середовища. Отже для цілей дослідження ці чинники не є цікавими. 

Чинники, що характеризують систему підготовки включають фактори, що 

забезпечують підготовку до змагань і фактори змагальної боротьби. Так до перших 

відносяться: методологія тренувань, циклічність підготовки, взаємовідносини з 

командою і тренером, психолого-педагогічні чинники, наявність психологічного і 

медичного супроводу, науково-методичне забезпечення тощо [20, с 126-128]. Ця 

група факторів дозволяє компенсувати, надбати, змінити індивідуально-

особистісні чинники спортивного успіху, але вони лише частково знаходяться в 

зоні контролю спортсмена. Фактори змагальної боротьби: місце проведення 

змагань, супротивники, рівень і масштаб змагань, жеребкування, кваліфікація, 

правила змагань тощо. Ці чинники вносять вагомий вклад у реалізацію спортивної 

успішності, втім зазнають мінімального впливу з боку атлета. Тут варто зауважити, 

що існують види спорту з [20, с .40]: 

 об’єктивним оцінюванням, пов'язані із виміром деяких фізичних 

параметрів: довжини або висоти стрибка; дальності польоту снарядів; часу 

подолання дистанції – у бігу, плаванні, лижних перегонах; ваги спортивного 

снаряда, що піднімається, - у важкій атлетиці; і т. п. При їх вимірах використовують 
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відносно точний інструментарій. При цьому результат можна отримати незалежно 

від осіб, які його оцінюють; 

 суб’єктивним оцінюванням, яке значною мірою залежить від вражень, 

що складаються в арбітрів про якість виконання змагальних дій, та зіставлення їх 

із деякими «зразками» на основі власного досвіду та вимог прийнятих спортивно-

технічних посібників та правил змагань. При зіставленні відповідностей та 

відхилень виставляються оцінки, що мають умовні градації, бали тощо. 

 змішаним оцінюванням, яке приблизно однаковою мірою поєднує 

об'єктивні та суб'єктивні складові оцінки. У спортивних іграх та єдиноборствах 

результати оцінюються за точністю виконання певних дій: влучання м'ячем, 

шайбою тощо у цільову мішень, виконанням певного прийому, точного та сильного 

удару, кидка з падінням супротивника на певну ділянку тіла тощо. Але результат 

епізодів і змагання оцінюється арбітрами у великій залежності від суб'єктивних 

особливостей їх сприйняття та оціночних суджень якості виконання дій. 

Для видів спорту з об’єктивною оцінкою вплив чинників змагальної 

боротьби на успішність атлета – менший, для видів спорту з суб’єктивною – 

більший. Але незважаючи на тип оцінювання, внесок в успішність чинників, на які 

спортсмен не може вплинути взагалі, або може вплинути опосередковано, буде тим 

меншим, чим надійнішим є спортсмен.  

Однією з основних причин появи проблеми надійності у спорті є стресовий 

характер змагальної діяльності, збільшений обсяг, інтенсивність фізичних та 

психічних навантажень, велика роль спортивної успішності, відповідальність за 

результати змагань перед тренером і функціонерами [9, с. 111]. Спортсмен з 

високою надійністю буде демонструвати сталий рівень спортивної успішності 

незалежно від факторів середовища і факторів, що характеризують систему 

підготовки. Ще одним проявом надійності в спорті є максимальна наближеність 

тренувальних і змагальних результатів. Розповсюдженим явищем, особливо серед 

атлетів-підлітків є низька спортивна успішність на тлі високих тренувальних 

результатів, в цьому випадку говорять про низьку стресостійкість. Окрім того, 

спортивна успішність обумовлюється вмотивованістю атлета, його прагненням 
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реалізуватися в обраному виді спорту, які формуються, насамперед, під впливом 

внутрішніх, характерологічних особливостей людини. Таким чином, саме 

індивідуально-особистісні чинники обумовлюють здатність атлета адаптувати 

свою діяльність до поточних умов і максимально наблизити її результати до 

головної мети спорту вищих досягнень – перемоги. Отже, роздивимось 

індивідуально-особистісні чинники детальніше. 

На ступінь спортивної успішності впливає вік початку тренувань, 

спортивний стаж, кількість проведених змагань, його успіхи в ранньому періоді. 

Окрім зазначених показників, які відображають надбання атлета в процесі 

спортивної діяльності, визначають такі групи особистісних характеристик  

[26, с 10]: 

 морфологічні, включаючи рівень фізіологічної зрілості; 

 енергетичні; 

 тактико-технічні; 

 індивідуально психологічні. 

Для циклічних, швидкісно-силових, складнокоординаційних видів, 

спортивних ігор і одноборств – внесок кожної групи чинників в успішність буде 

відрізнятися, що, насамперед, пов’язано зі специфікою групи видів спорту. Так для 

циклічних видів спорту найбільшу значущість відіграють енергетичні фактори, для 

ігрових – техніко-тактичні, а для одноборств – індивідуально-психологічні 

чинники [26, с.10]. 

Серед індивідуально-психологічних чинників різні дослідники наголошують 

на верховенстві різних якостей, втім існують певні закономірності. Вітчизняні 

вчені та вчені ближнього зарубіжжя фокусуються на проявах властивостей 

нервової системи. Наприклад, Є.П. Ільїн [29] вважає, що успішність діяльності 

визначатиметься силою, рухливістю, врівноваженістю нервової системи, а також 

властивостями темпераменту екстраверсія, нейротизм, лабільність, сензитивність, 

активність. Іноземні дослідники окрім властивостей нервової системи, приділяють 

багато уваги індивідуально-психологічним особливостям і поведінці. Наприклад, 
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Джек Дж. Лесик виділяє наступні якості: позитивна налаштованість, 

самомотивація, здатність ставити реалістичні цілі, здатність ефективно 

спілкуватися з людьми, здатність до формування позитивних розумових образів, 

уміння справлятися з тривогою та емоціями, висока концентрація. А. Крейн і 

Дж. М. Вільямс визначають, що найважливішими є здатність визначати цілі, 

володіння навичками саморегуляції, підвищена концентрація, рівень впевненості в 

собі, висока вмотивованість [30]. 

Варто зауважити, що важливість наявності певної групи якостей у атлета 

обумовлена не тільки специфікою виду спорту, але і етапом підготовки. По міру 

розвитку спортивної кар’єри, важливішими стать саме індивідуально-психологічні 

якості: морфологічні якості є своєрідною перепусткою до обраного виду спорту, в 

процесі тренувань вдосконалюються техніка, тактична підготовка, зростають 

енергетичні якості спортсмена. Отже в спорті вищих досягнень рівень готовності 

атлетів майже однаковий, а проявити його на максимум, наблизити результати 

діяльності до мети можуть тільки психологічно надійні, стресостійкі спортсмени. 

Тому важливо визначати наявність необхідних індивідуально-психологічних 

якостей у спортсменів саме підліткового віку, не тільки для того, щоб відібрати 

найталановитіших, але і для того, щоб завчасно розвинути ці якості, щоб на етапі 

вищої спортивної майстерності атлет був на піку своєї підготовки за усіма 

критеріями. 

 

1.3. Індивідуально-психологічні чинники спортивної успішності атлетів-

одноборців 

 

Різноманіття наявних даних, отриманих при вивченні системогенеза 

діяльності дозволяє відзначити, що саме стан психологічних властивостей і якостей 

визначає рівень успішності спортивної підготовки, адаптації до діяльності і 

досягнення поставленого завдання. Ймовірно, це і обумовлює ступінь 

відповідності (придатності) суб’єкта вимогам спортивної діяльності [23, с. 11].  
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І як вже зазначалось, індивідуально-психологічні якості відіграють найважливішу 

роль в спортивних одноборствах. 

Спортивні одноборства − це вид спортивного змагання, в якому два учасники 

фізично протидіють один одному з метою виявити переможця у сутичці, 

використовуючи тільки фізичну силу або різне спортивне спорядження й/або ручну 

холодну зброю [31]. 

До цієї групи відносяться: 

 спортивна боротьба, в якій в залежності від правил дозволені захвати, 

кидки, утримання, больові, задушливі прийоми (греко-римська, вільна, дзюдо, 

самбо грепплінг, бразильське джиу-джитсу). Це група із максимальним контактом 

з супротивником; 

 ударні види, в яких в залежності від правил дозволені різноманітні удари 

ногами, руками, ліктями, колінами, головою, в різні частини тіла (бокс, кікбоксінг, 

тхеквондо, карате, тайський бокс); 

 змішані одноборства (ММА, панкратіон, рукопашний бій, козацький 

двобій), поєднує ударну і кидкову техніку; 

 фехтування (рапіра, шпага, шабля, ножовий бій). Це група, в якій тілесний 

контакт мінімальний, він відбувається опосередковано через зброю, втім є силове 

протиборство між двома супротивниками. 

Головною особливістю одноборств є прямий контакт із суперником в процесі 

протистояння, це обумовлює специфіку не тільки тактико-технічної підготовки, 

але й вимог до індивідуально-психологічних особливостей атлетів. Тому одним з 

найактуальніших напрямів дослідження теоретичних питань спортивної 

успішності і її прикладних аспектів є з одного боку вивчення відповідності вимогам 

виду спорту особистісних психологічних профілів атлетів, а з іншого – 

відмінностей між індивідуально-психологічними особливостями успішних і 

неуспішних атлетів. 

Важливість цих питань визначається і іншими особливостями підготовки і 

змагань в даному класі видів спорту [9, с 20; 32, с 14.]: 
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 змагання проводяться в закритих приміщеннях, отже вплив погодних 

умов мінімальний; 

 тип оцінювання – змішаний; 

 широкий арсенал технічних дій, виконання яких потребує високої 

координації рухів; 

 висока динамічність змагання, періоди максимального навантаження 

змінюються уповільненням або відпочинком; 

 високий рівень ієрархізації і відповідальності, оскільки остаточне 

прийняття рішення виконує сам атлет; 

 протистояння носить насильницький характер, мають місце неочікувані 

больові відчуття; 

 необхідність підтримувати рівень оптимальної збудженості нервової 

системи протягом досить тривалого часу; 

 висока швидкість прийняття рішень через дефіцит часу на приймання 

оперативних рішень; 

 близькість секундантів до місця сутички, можливість чути не тільки 

власного секунданта, а й секунданта супротивника. 

Оскільки наблизити змагальний результат до мети діяльності в зазначених 

стресогенних умовах можливо при наявності виражених індивідуально-

психологічних особливостей, вони були і залишаються предметом дослідження 

багатьох теоретиків і практиків не тільки спортивної психології, але й спортивної 

науки. Але дослідження чинників в одноборства залишаються Але одностайності в 

тому, які саме індивідуально-психологічні особливості є чинниками успішності 

атлетів-одноборців, в таблиці 1.2. [32, 33, 34, 35, 36 с.80, 37, с. 80, 38, 39]наведено 

різноманітні підходи. 

Як можна побачити, кожен з авторів виділяє чимало особливостей, які є 

чинниками спортивної успішності. Втім, запропоновані переліки мають недоліки.  

По-перше, відсутність системності, на яких засадах виділяються саме ці 

чинники. По-друге, змішення психофізиологічних і індивідуально-психологічних 
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детермінант спортивного успіху. По-третє, недостатній зв'язок з надбанням 

світової науки у цій сфері. Отже, необхідне теоретичне обґрунтування 

індивідуально-психологічних чинників спортивної успішності, які будуть 

вивчатися в межах дослідження. Для цього авторкою було запропоновано взяти за 

основу структурні елементи діяльності: Мета – Мотивація – Засоби – Результат.  

Таблиця 1.2. 

Індивідуально-психологічні і психофізіологічні особливості, що є 

чинниками спортивної успішності атлетів-одноборців 

Автор Чинники 
Є.В. Мельник, 
Л. Г. Уляєва 

Мотиваційна сфера. Розумові функції і мислення. Емоційна 
стійкість. Психомоторні якості. Також згадуються вольові 
якості, стресостійкість, соціальна адаптація, емоційна 
стійкість, психофізіологічна нервова стійкість 

І. А. Чарикова та 
ін. 

Психомоторні якості, особливо координація.  Пізнавальна 
сфера, зокрема особливі відчуття «килиму», «часу». 
Розумові функції, зокрема оперативне мислення; емоційна 
стійкість, вольові якості 

А. Ю. Ігнатова,  
А.В. Сухіх  

Вольові і лідерські якості, витривалість, середні показники 
екстраверсійності і нейротизму. 

Н.А. Ульяшина та 
ін. 

Зниження тривожності і сензитивності у порівнянні з 
початківцями, помірна агресивність і екстраверсія 

В.С. Сергєєва, 
Л.Д. Вострокнутов  

Мотивація, перцептивна чутливість, емоційний стан 

Дж. Креті Високий рівень мотивації досягнення, емоційна стійкість, 
впевненість, агресивність, екстраверсія, вольові якості, 
самоконтроль 

Р.М. Загайнов Підвищене почуття відповідальності, переживання тягаря 
лідерства, публічності діяльності та життя, почуття 
самотності, «закритість», «ритуалізм», високий рівень 
мотивації досягнення, самостійність 

D. H. Fukuda,  
M. B. La Monica 

Регуляція рівня збудження і передзмагальної тривоги, 
фокусування уваги. Підтримка рівня мотивації до тренувань 
і змагань, управління передзмагальними рутинами 

Е.В. Зефірова,  
А.В. Євтєєв, 
В.Н. Нілов  

Насамперед: цілеспрямованість, рівень домагань, 
концентрацію уваги, пластичність, емоційну стійкість, темп 
реакцій. У другу чергу - самостійність, мотивацію 
досягнення успіху, 
сміливість та ціннісну орієнтацію «цікава робота». 
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Якщо мета – це перемога на змаганнях, то саме за допомогою впливу на 

мотивацію і засоби діяльності можна вплинути на результати, а отже наблизити їх 

до мети.  

Існує чимало підходів до розуміння мотивації: соціо-когнітивна теорія 

 К. Двек, атрибутивний підхід Б. Вайнера, теорії мотивації Ф. Герцберга,  

Д. Макклелланда, В. Врума тощо [40]. Але на сьогодні найрозбудованішими 

теоріями в психології спорту є теорія самоефективності А. Бандури, теорія 

самодетермінації Р. Райана і Е. Десі, ієрархічна теорія внутрішньої та зовнішньої 

мотивації Р. Валлерана. 

Теорія теорії самоефективності А. Бандури [13] була розроблена в рамках 

соціально-когнітивної теорії. Самоефективність – це не судження про свої навички, 

а скоріше про те, чого людина може досягти за допомогою цих навичок. Ці 

судження є продуктом складного процесу самооцінки та самопереконання, який 

спирається на когнітивну обробку різноманітних джерел інформації про 

ефективність А. Бандура відносить до джерел самоефективності минулі досягнення 

у спортивних виступах, досвід інших, словесне переконання та фізіологічний стан. 

Власні успіхи є найвпливовішим джерелом інформації про самоефективність, 

оскільки вони засновані на власному досвіді майстерності. Однак Бандура [41] 

припускає, що можливо зниження цього відчуття після легких успіхів і посилення 

після невдачі є поширеною послідовністю в конкурентній боротьбі, а постійна 

постановка складних цілей і позитивна реакція на неякісні виступи допомагають 

підвищити інтенсивність і рівень мотивації. Існує немало досліджень і метаналізів, 

які підтверджують коректність припущень А.Бандури, втім, немало досліджень 

[42, 43, 44] які демонструють відсутність кореляцій між самоефективністю та 

успішністю або навіть її негативний вплив. 

Теорія самодетермінації Р. Райана і Е. Десі [45] сконцентрована навколо ідеї 

про внутрішню і зовнішню мотивацію. З одного боку, атлет може обирати 

спортивну діяльність через задоволення, яке він отримує від рухів, самореалізації 

в обраній діяльності, з іншого – через зовнішні фактори, соціальну або матеріальну 

винагороду, страх покарання. Внутрішня мотивація в спортивній діяльності є більш 
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бажаною, оскільки дослідження демонструють, що внутрішня мотивація 

асоційована з успішністю і низькою тривожністю. Вона формується з рахунок 

трьох факторів: відчуття компетентності, автономність і відчуття зв’язаності, 

приналежності. Зовнішня мотивація не є однорідною, в ній виділяють екстернальну 

регуляцію, інтроекцію, ідентифікацію. Ця ідея відображається в дослідженнях Р. 

Валлерана [15], який приєднався до Р. Райана і Е. Десі в розбудові теорії 

самодетермінації в контексті спортивної діяльності. Він запропонував ієрархічну 

теорію мотивації, стислий вигляд якої  унаочнено на рисунку 1.2. [46] 

 

Соціальні фактори  
Психологічні 

медіатори 
 Мотивація  Наслідки 

 Успіх/невдача 

 Конкуренція/ 

кооперація 

 Поведінка 

тренера 

 Тощо 

 Сприймана: 

 автономія 

 компетенція 

 приналежність 

 Внутрішня 

Зовнішня: 

 ідентифікація 

 інтроекція 

 екстернальна 

регуляція 

Амотивація 

  Спортивна 

майстерність 

 Стійкість 

 Афекти 

 Перемоги 

 тощо 

 

Рис. 1.2. Мотиваційна послідовність згідно ієрархічної теорії мотивації 

 

Отже, в межах дослідження мотиваційної сфери спортсменів, варто 

приділити увагу впливу соціальних факторів, одним з проявів якого є соціально 

наказаний перфекціонізм. Особливо це стосується атлетів-підлітків, оскільки 

внутрішня або інтернальна мотивація формується в старшому підлітковому і навіть 

у дорослому віці. Для підлітків більш притаманною є ідентифікація або 

ототожнення та інтроекція,  тому на мотивацію в підлітковому віці суттєвий вплив 

має соціум і оточення. 

Зазвичай, коли мова іде про перфекціонцзм дослідники зазначають його 

деструктивний вплив і асоційованість з дістресом [47] та навіть пов’язують із 

зростанням ризику суїциду [48]. Це пов’язують насамперед з тим, що 
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перфекціоністські установки активують виснажливі когнітивні, емоційні і 

поведінкові схеми. Втім, в психології спорту прийнятною є дещо інша позиція 

стосовно перфекціонізму. По-перше, сучасні концепції, які розглядають це явище 

– є багатовимірними, тобто розглядається не тільки соціально-наказаний, але й «Я-

орієнтований перфекціонізм». По-друге, важливо розрізняти прагнення і 

перестороги, оскільки перші співвіднесені з впевненістю в собі, орієнтацією на 

мету, успішністю на тренуваннях і змаганнях [49]. І лише перфекціонистські 

перестороги демонструють зв'язок з тривожністю і страхом невдач. Схему, що 

унаочнює відношення до перфекціонізму в спорті унаочнено на рисунку 1.3. [49]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3. Багатовимірна модель перфекціонізму 

 

Зазначимо також, що спортивна успішність має на увазі мінімальне 

відхилення результатів від мети діяльності, що вочевидь є перфекціонністською 

установкою. Беручи до уваги те, що все ж таки існує думка перфекціонізм не є 
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підґрунтям для самовдосконалення атлетів, натомість будь-які його прояви в спорті 

мають негативні наслідки [50], актуальним є поглиблення дослідження саме в 

цьому напрямку. 

Наступним елементом діяльності є «Засоби». Найголовнішим засобом 

отримання результату в спортивній діяльності є сам атлет, його тіло, розум, 

особистість. Під впливом стресу в організмі відбуваються зміни, які вичерпують 

адаптаційний ресурс, виснажують тіло, унеможливлюють виступ на максимумі. І 

якщо фізіологічний стрес визначається, насамперед, фактичною складністю 

завдання, то психологічний – сприймаємою складністю і загрозами. Фактор 

тривожності має великий вплив на спортивну успішність, особливо у одноборців, 

що пов’язано, насамперед, з контактністю діяльності, больовими відчуттями і 

високою особистісною відповідальністю. Також тривожність пов’язана з віком і 

етапом підготовки атлета, як зазначає Л.А. Рогальова, для дітей і підлітків 

характерним супроводом спортивної діяльності є невпевненість, неадекватна 

самооцінка, тривожність, які знижують успішність та стабільність виступу у 

змаганні [9, с 97]. 

Існує декілька теоретичних обґрунтувань тривоги в спортивній психології. 

Так у вітчизняній школі за основу здебільшого спираються на діаду особистісна-

ситуативна тривога, тому широко використовується опитувальник «Шкала 

тривоги» Ч.Д. Спілбергера, адаптований Ю.Л. Ханіним, не дивлячись на те, що 

опитувальник було розроблено ще у 1966 році [51], коли загальнотеоретичні 

побудови стосовно тривожності не мали такої деталізації, як сьогодні. Сучасна 

спортивна психологія оперує кількома теоретичними моделями для пояснення 

тривожності [52]: 

 закон Йоркса-додсона; 

 теорія драйверів (С. Холл); 

 реверсивна теорія (М. Аптер); 

 концептуальна теорія спортивної тривожності (Р. Сміт та Ф. Смол) ; 

 багатовимірна шкала тривоги (Р. Мартенс); 
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 теорія катастроф (Л. Харді та Г. Парфітт) 

 індивідуальні зони оптимального функціонування (Ю. Л. Ханін). 

Сучасна наука здебільшого спирається на концептуальну теорію спортивної 

тривожності [53] і багатовимірну теорію тривоги [54, с. 117], серед іншого це 

пов’язано і з тим, що найбільш опрацьовані шкали для виміру тривожності в спорті 

ґрунтуються на цих теоріях: Sport anxiety scale – II та Competitive state anxiety 

inventory-II. Так обидві теорії визначають, що тривога включає субкомпоненти, два 

з них співпадають зазначених теоріях: когнітивна і соматична тривога. Перша 

характеризується негативним внутрішнім діалогом, образами невдач, а друга – 

збільшення вегетативного збудження з негативними фізіологічними ефектами, 

такими як прискорене серцебиття, м’язова напруга, нудота, підвищене 

потовиділення, пітливість долоней, задишка тощо. Третій компонент в 

концептуальній теорії спортивної тривожності – це втрата концентрації, а в 

багатовимірній – впевненість в собі. Впевненість у собі пояснюється 

позитивним/негативним мисленням, пов’язаним з продуктивністю, отже вона 

негативно пов'язана з когнітивною і соматичною тривожністю, і негативно –зі 

здатністю більш ефективно контролювати негативні емоції. Отже, вважається, що 

висока впевненість у собі є однією з найважливіших змінних, пов’язаних із 

спортивною успішністю. 

Говорячи про «Засоби» діяльності, варто приділити увагу тому, як саме 

атлети організують свою діяльність, щоб вона була успішною, і нівелювалися 

негативні фактори. Процеси, за допомогою яких люди активують і підтримують 

поведінку, когниції та емоції, які системно спрямовані на досягнення своїх цілей, 

відомі як саморегуляція [55]. 

Навички саморегуляції необхідні ля того, щоб [23, с 211]: 

 сприяти оволодінню технікою спортивних досягнень; 

 формувати психологічної структури спортивної діяльності; 

 використовувати прийоми досягнення оптимального психічного стану на 

змаганнях; 
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 сприяти реалізації спортсменом на змаганнях накопиченого на 

тренуваннях потенціалу; 

 відновлювати психічної працездатності після тренувань і змагань; 

 підвищувати стійкості до впливу стрес-факторів. 

В особливостях саморегуляції одноборців виявляється насамперед те, як 

спортсмен планує та програмує досягнення поставленої мети, враховує зовнішні та 

внутрішні умови реалізації цих планів і програм, оцінює та корегує власні дії [56]. 

Але планування і програмування не є вичерпними переліком елементів 

саморегуляції спортсмена. Різноманіття підходів до визначення практичних кроків 

саморегуляції і процесів на які вона спрямована представлено у таблиці 1.3. [57, 58 

с. 66-71, 59, с. 142-150]. 

Таблиця 1.3. 

Структурні елементи саморегуляції спортсменів 

Автори Елементи саморегуляції 
Ван Йепенен, 
В. Ніко  

 Цілепокладання, засноване на ієрархії, стандартах 
оцінювання їх важливості і значущості, орієнтація на 
досягнення, а не уникання; 
 Програмування інтервенцій, що націлені на досягнення з 

опорою на себе та завдання діяльності; 
 Визначення індивідуальних траєкторій розвитку 

спортсменів; 
 Робота над сильними та слабкими сторонами одночасно; 
 Розпізнавати ситуації високого тиску та індивідуальні 

психологічні реакції спортсменів на тиск; 
 Приймати мінливість емоційного стану, а фокус уваги 

привернути до релевантних завдань; 
зосереджуватись на елементах, що знаходяться в зоні 

контролю. 
Б.М. Кіндзер та 
ін.  

 Позитивний та діяльнісний підхід до розвитку та 
самовдосконалення; 
 Розвиток та удосконалення психічних функцій, які 

забезпечують саморегуляцію, таких як психологічна стійкість, 
вольовий самоконтроль; 
 Володіння і використання технік саморегуляції, управління 

свідомістю, стабілізації психоемоційного стану. 
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 Закінчення табл. 1.3 
Автори Елементи саморегуляції 

В.І. Моросанова   Планування; 
 Програмування; 
 Оцінювання результатів; 
 Регуляторно-тактична гнучкість; 
 Самостійність. 

 

Саморегуляція за своєю сутністю є поведінковим компонентом, що 

демонструє через які засоби, техніки і процеси спортсмен атлет виходить на 

оптимальний психологічний стан і реалізує спортивну діяльність максимально 

успішно. Чим раніше сформовані навички і закладені основи саморегуляції, тим 

вищих результатів можна очікувати від атлета не тільки в підлітковому віці, але і в 

спорті вищих досягнень. Схильність до прояву деяких компонентів обумовлена 

вродженими індивідуально-психологічними особливостями, так наприклад, 

регуляторно-тактична гнучкість пов’язана з увагою і її функціями, такими як 

перемикання. Другий аспект – це виховання і засвоєння поведінкових патернів в 

дитинстві, включаючи батьків і першого тренера. Так, наприклад, схильність до 

самостійності стає характерологічною особливістю ще задовго до початку 

спортивних змагань. Третій аспект – це надбані навички саморегуляції. Навчання 

технікам активації парасимпатичної нервової системи, формування навичок 

планування, структурування діяльності може відбуватися в більш старшому віці, 

завдяки чому можна компенсувати нестачу індивідуально-психологічних 

особливостей, які обумовлюють здатність до саморегуляції. В той же час, якщо 

атлет-одноборець має вроджені і сформовані в дитинстві певні елементи 

саморегуляції, це позитивно вплине на успішність його діяльності, оскільки він 

буде випереджати одноліток. 

Висновки до розділу 1: 

1. Попри численні дослідження спортивної успішності, немає одностайності 

в розумінні сутності і змісту цього феномену. Для цілей дослідження авторкою 

було запропоноване наступне визначення: спортивна успішність – це максимізація 
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результатів спортивної діяльності при мінімізації їх розбіжності з метою діяльності 

атлета. 

2. Предикторами спортивної успішності є багато факторів починаючі від 

генетичних особливостей і формату тренувань, закінчуючи індивідуально-

психологічними особливостями. Пул важливих індивідуально-психологічних 

особливостей залежить від структури і характеристик діяльності в обраному виді 

спорту. 

3. Для визначення особливостей, які є чинниками спортивної успішності для 

атлетів-одноборців в дослідженні за основу було взято структуру діяльності «Мета 

– Мотивація – Засоби – Результат». В межах цієї структури після аналізу існуючих 

досліджень і публікацій було визначено, що для одноборців найважливішими є: 

мотивація, схильність до перфекціонізму, тривожність і саморегуляція, як 

поведінковий компонент. Також було розглянуто провідні теоретичні підходи до 

цих індивідуально-психологічних особливостей, що прийняті в психології спорту. 

4. Одним з центральних завдань спортивного відбору одноборців-підлітків є 

прогнозування спортивної успішності. В теоретичному полі – це необхідність 

вивчення індивідуально-психологічних особливостей атлетів, які є предикторами 

успішності, а в практичному – обґрунтування батарей тестів і розробка методик, 

які дозволять з високою вірогідністю розмежовувати потенційно успішних і 

потенційно неуспішних атлетів за їх індивідуально-психологічними 

особливостями. На що і націлене дослідження. 
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РОЗДІЛ 2. ПРОЦЕДУРА ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Характеристика вибірки 

 

У відповідності до мети і завдань дослідження вибірку склали атлети-

одноборці 12-16 років. У дослідженні взяли участь вихованці КЗ КДЮСШ№11, а 

також дистанційно спортсмени інших спортивних шкіл і клубів. 

Всього в дослідженні взяли участь 82 спортсмени 12-16 років, які займаються 

самбо, дзюдо, вільною боротьбою, боксом, кікбоксингом, карате, тхеквондо. З них 

50 хлопців, 32 дівчини. Два спортсмени були виключені через те, що їх показники 

суттєво виділялися з загальної вибірки, що могло б вплинути на результати 

дослідження.  

На першому етапі було визначено рівень успішності досліджуваних. За цим 

показником їх було розподілено на чотири квартилі, щоб визначити крайні групи 

для подальшого дослідження. Отже, фінальна вибірка дослідження складається з 

42 спортсменів: до групи найуспішніших увійшло 22 спортсмени, а до групи з 

низькими показниками успіху – 20 спортсменів. На рисунку 2.1 представлено 

вікову структуру фінальної вибірки. 

 

 

Рис. 2.1. Вікова структура вибірки дослідження 
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Дослідження проводилось в три етапи. 

На першому етапі проаналізовано стан вивченості проблематики 

дослідження, визначено методологічний апарат. На основі цих даних було 

сформовано план дослідження, підібрано психодіагностичний інструментарій, 

підготовлено електронну версію бланків для проведення тестування. 

На другому етапі (вересень – жовтень 2021 р.) проведено серію тестів, 

упорядковано та оброблено отримані результати. Атлети-підлітки в електронному 

вигляді відповідали на питання наступних методик: опитувальник змагальної 

тривоги спортсмена (CSAI-2) в адаптації К.А. Бочавера, Л.М. Довжик, 

А.О. Савкіної, шкала вимірювання перфекціонізму для дітей і підлітків 

Р. О’Коннора и Д. Діксона в адаптації А.В. Несвітайло; опитувальник «Стиль 

підготовки спортсмена» В.І. Моросанової; опитувальник «Шкала спортивної 

мотивації» (SMS) в адаптації А.В. Квітчастого, К.А. Бочавера). 

Детально методики описані в параграфі 2.2. Бланки тестів були 

запропоновані у вигляді Google Forms. Використовувалися російськомовні 

варіанти, оскільки мовою повсякденного спілкування для досліджуваних є 

російська. Час проходження тестування 30-40 хв. Атлетам повідомлялась 

інструкція, але не надавались відомості на вимірювання яких саме індивідуально-

психологічних особливостей спрямовані тести. За результатами кожен з 

досліджуваних отримав інтерпретацію результатів. 

На третьому етапі отримані дані були проаналізовані кількісно і якісно. Та на 

основі методів математичної статистики, зокрема багатовимірного 

дискримінантного аналізу, було визначено, які індивідуально-психологічні 

особливості атлетів-підлітків є чинниками спортивної успішності. Результати 

цього етапу викладено у Розділі 3. 

 

2.2. Характеристика методів дослідження 

 

В практичній частині дослідження було використано тестові методики і 

методи математичної статистики. 
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Для оцінювання успішності спортсменів-одноборців підліткового віку було 

використано методику «Експертна оцінка успішності спортивної діяльності» 

автори Є.В. Мельник, О.В. Воскресенська [8] (Додаток А). Це опитувальник в 

якому оцінювання досліджуваного відбувається за трьома показниками: 

 об’єктивна оцінка спортивного успіху: данні про найкращі результати, 

спортивний стаж, спортивне звання тощо; 

 суб’єктивна оцінка спортивного успіху: самооцінка спортсмена за шкалою 

від 1 до 10 за переліком характеристик таких як, стабільність виступів, наявність 

відчуття темпу, ритму, часу, наявність індивідуального стилю спортивної 

діяльності тощо; 

 латентна оцінка спортивного успіху: комплексний показник з 10-ти 

бальною шкалою, який визначається на базі аналізу змагальних протоколів. 

За ідеєю авторів методики спортивна успішність визначається як сума 

латентної і нормованих значень об’єктивної і суб’єктивної спортивної успішності. 

Недоліком цього опитувальника в розрізі мети і завдань дослідження було те, 

що в літературі він подається на прикладі складнокоординаційних видів спорту. 

Латентна оцінка спортивного успіху неможлива в одноборствах, оскільки 

оцінювання є об’єктивним. Шкали суб’єктивної оцінки в опитувальнику містять 

питання щодо характеристик, які не є важливими для одноборців, крім того, для 

реалізації дослідження важливий саме об’єктивний спортивний успіх. Тому 

використовувався лише одна з трьох оцінок, об’єктивна. Оскільки опитувальник 

розрахований на дорослих і юніорів, в ньому містяться питання щодо членства в 

збірній, спортивного звання, втім підлітки 12-16 років в деяких видах одноборств 

згідно з правилами ще не можуть бути включені до лав збірної або мати спортивне 

звання. Тому авторкою було опитано 5 тренерів щодо доцільності окремих питань 

при оцінюванні об’єктивної спортивної успішності з урахуванням віку 

досліджуваних, і на основі їх відповідей модернізовано методику. 

Для визначення індивідуально-психологічних особливостей атлетів-

одноборців підліткового віку методики відбирались за наступними критеріями: 

розроблені для спортсменів або пройшли адаптацію на вибірках спортсменів, 
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містять не більше 50 запитань, містять окремі субшкали, а не констатують факт 

вираженості/невираженості окремої особливості.  

Опитувальник змагальної тривоги спортсмена (CSAI-2), перекладений і 

адаптований К.А. Бочавером, Л.М. Довжик, А.О. Савкіною [59] (Додаток Б). 

Містить 27 питань щодо проявів тривожності перед змаганнями, є «золотим 

стандартом» в теорії і практиці європейської спортивної психології. Включає 3 

субшкали: «Когнітивна тривожність», «Соматична тривожність», «Впевненість в 

собі», на кожну шкалу по 9 запитань. Сутність тесту полягає в оцінюванні атлетом 

ступеню відповідності свого стану твердженням опитувальника, варіанти 

відповідей включають наступні «зовсім не відповідає», «частково відповідає», 

«помірно відповідає», «повністю відповідає». Отже, максимальний результат за 

кожною із шкал складає 36 балів, а мінімальний – 4.  

Шкала вимірювання перфекціонізму для дітей і підлітків Р. О’Коннора и 

Д. Діксона, адаптований на вибірці спортсменів А.В. Несвітайло [60] (Додаток В). 

Опитувальник містить 14 запитань. Респондентам необхідно за шкалою Лікерта 

визначити своє відношення до тверджень. Цей опитувальник орієнтований на дітей 

і підлітків не спортсменів. Але А.В. Несвітайло проводила адаптацію на групах 

підлітків-атлетів. В оригінальному варіанті містить три субшкали «Я-орієнтований 

перфекціонізм (прагнення)», «Я-орієнтований перфекціонізм (критика)», 

«Соціально наказаний перфекціонізм». В адаптованому варіанті А.В. Несвітайло 

об’єднує перші дві шкали в одну «Я-орієнтований перфекціонізм». 

Опитувальник «Стиль підготовки спортсмена» розроблений 

В.І. Моросановою [61] (Додаток Г). Використовується для діагностування 

індивідуальних стильових особливостей саморегуляції процесу професійної 

підготовки у спортсменів. Ствердження опитувальника об'єднані в п'ять груп: 

планування, програмування, оцінка результатів, гнучкість, самостійність. Окрім 

того вираховується сумарний показник, а також включена шкала «Соціального 

схвалення». Оцінка за кожною шкалою вимірюється в балах, а також за 

номінативною шкалою (низький-середній-високий). Даний опитувальник містить 
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54 питання, але він є цікавим для цілей дослідження, тому все одно його було 

включено до батареї методик. 

Опитувальник «Шкала спортивної мотивації» (SMS), перекладений і 

адаптований А.В. Квітчастим, К.А. Бочавером [62] (Додаток Ґ). Використовується 

для діагностування мотивів зайнять спортом у відповідності до концепції Е. Десі і 

Р. Райана. 28 питань рівномірно розподілені за сімома шкалами: 

 внутрішня мотивація «Мотив впізнавання нового», «Потреба у 

вдосконаленні власних навичок та досягненні успіху», «Отримання позитивних 

емоцій»; 

 зовнішня мотивація «Зсув мети» (ідентифікація), «Загостренна почуття 

обовязку» (інтроєкція), «Потреба в соціальному схваленні» (екстернальна 

регуляція); 

 «Амотивація». 

Недоліком трьох опитувальників, окрім шкали перфекціонізму, є те, що вони 

адаптовані на вибірках спортсменів, що відповідають віковим категоріям юнаків, 

юніорів і дорослих, а вибірку дослідження складають спортсмени, що відповідають 

віковим категоріям кадети і юнаки. Втім, питання опитувальників є зрозумілими 

для підлітків 12-16 років, а для мети дослідження їх спортивна ідентичність є 

важливішою за вік. 

Для визначення індивідуально-психологічних особливостей, що є чинниками 

і предикторами спортивної успішності було використано метод багатовимірного 

статистичного аналізу – дискримінантний аналіз. Цей метод є спорідненим з 

множинною регресією, але дозволяє використовувати не кількісні, а номінальні 

шкали. Крім того, покроковий дискримінантний аналіз з включенням є 

непараметричним методом, а отже може використовуватись для перевірки 

статистичних гіпотез незалежно від типу розподілу. Обмеженням методу є 

мультиколлінеарність, тобто показники з вектору ознак не мають корелювати між 

собою [63, с.7]. 

Індивідуально-психологічні особливості людини – це складна багатовимірна 

система, функціонування якої описується різноманіттям критеріїв. Втім при 
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проведенні психологічних досліджень використовують описові образи людини, що 

складаються з окремих індивідуально-психологічних якостей і являють собою певний 

вектор ознак. Дискримінантний аналіз дозволяє відібрати з цього вектору ознаки 

(змінні, предиктори), які найкраще забезпечують дискримінацію груп 

досліджуваних об’єктів, і побудувати на їх основі дискримінантну модель, за 

допомогою якої можна буде віднести новий об’єкт до одного з класів [64, с. 5]. 

Висока роздільна здатність цього методу обумовлена тим, що дискримінація між 

групами визначається не за кожною окремою ознакою, а за їх комбінацією, а також 

враховується питома вагу впливу кожної змінної, що увійшла в модель. Процес 

дискримінантного аналізу унаочнено на рисунку 2.2. 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Основні етапи побудови системи розпізнавання образів [65, 66] 

 

На вході є реальний спортсмен, якому притаманні певні індивідуально-

психологічні особливості. На етапі визначення вектору ознак на основі обробки 

теоретичного матеріалу було вирішено, які особливості атлетів потрібно вивчити 

за допомогою психологічного тестування в контексті дослідження чинників 

успішності, за допомогою яких методик. В такий спосіб індивідуально-

психологічні особливості, які якнайкраще описують успішність-неуспішність 

атлета, були описані в математичній площині у вигляд вектору ознак. 

Далі за допомогою пакету прикладних програм STATISTICA 10 було 

відібрано найбільш інформативні індивідуально-психологічні особливості 

(чинники, дискримінантні змінні), які дозволяють з одного боку дотриматися 

принципів балансу повноти описання і ресурсоємності подальших розрахунків, а з 

іншого – забезпечити якнайкращу дискримінацію між класами успішних і 

неуспішних атлетів. Потім було побудовано класифікатор, дискримінантну 
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функцію, яка дозволяє віднести спортсмена до одного з цих двох класів. Останнім 

етапом було проведено тестування і оцінювання якості розробленої моделі, для 

цього було використано такі методи математичної статистики як обчислення 

лямбда Вілкса, F-критерію, p-value. Окрім того в дослідженні для порівняння з 

багатовимірним дискримінантним аналізом розраховувався критерій Манна-Уїтні 

і t-тест, які слугують для оцінювання наявності статистично достовірної різниці 

між двома вибірками числових даних з розподілом, що відрізняється від 

нормального 
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ІНТЕРПРЕТАЦІЯ 

 

3.1. Критерії спортивної успішності атлетів-одноборців підліткового віку 

 

Для визначення предикторів спортивної успішності атлетів-одноборців 

підліткового віку на першому етапі дослідження необхідно було розділити атлетів 

на дві групи успішних і не успішних. Для цього за основу було використано 

методику «Експертна оцінка успішності спортивної діяльності» автори Є.В. 

Мельник, О.В. Воскресенська [8] (Додаток А). Зазначена методика передбачає 

отримання інтегрального показника на основі трьох оцінок спортивної успішності: 

об’єктивної, суб’єктивної та латентної, - і розраховується за формулою: 

 

       Оу   Су 
ЭОУсд = ---- + ---- + Лу,  

        9     15 
(3.1.) 

де Оу, Су и Лу - об’єктивний, суб’єктивний та латентний компоненти 

успішності. 

 

Латентна оцінка розраховується на основі суддівських оцінок, коефіцієнту 

складності, розрядного коефіцієнта, сбавок, результату Олімпійського чемпіона 

тощо. Це пов’язано із тим, що запропонована методика апробувалась на 

спортсменах складно координаційних видів спорту з суб’єктивними оцінками, 

таких як стрибки на батуті, спортивна гімнастика, фігурне катання тощо. 

Одноборства відносяться до групи зі змішаним оцінюванням, тому латентний 

коефіцієнт було відкинуто. 

Суб’єктивна оцінка являє собою оцінювання за п’ятнадцятьма 

десятибальними шкалами, в яких на полюсах знаходяться протилежні 

характеристики. Наприклад, успішність/неуспішність виступів, емоціональна 

стійкість/нестійкість, дисциплінованість/недисциплінованість, 

вмотивованість/відсутність мотивації тощо. Цю оцінку має давати тренер, а отже 

вона може містити відношення тренера до спортсмена, порівняння спортсменів з 
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групи, а не з еталонним значенням. Окрім того, зазначена оцінка відповідає 

спортивній успішності на особистісному рівні, а в межах дослідження нас цікавить 

об’єктивна спортивна успішність в спорті вищих досягнень. 

Об’єктивна оцінка спортивної успішності складається з оцінки за дев’ятьма 

показниками: 

 спортивний розряд або звання; 

 спортивний стаж; 

 краще зайняте місце з урахуванням рангу змагань. Включає дві шкали: 

краще місце за кар’єру, на змаганнях якого рівня воно було зайняте; 

 рейтинг в країні; 

 спортивний статус (приналежність до збірної команди); 

 кількість змагань за рік; 

 найвищій ранг змагань, з урахуванням зайнятого місяця . Включає дві 

шкали: найрейтинговіші змагання за кар’єру, та яке місце було зайняте на 

них. 

Цю шкалу необхідно було модифікувати, оскільки суб’єктом дослідження є 

підлітки 12-14 років, а тому в деяких критеріях не можливо досягти високих 

значень. Це пов’язано з правилами змагань, законодавством, нормативними актами 

в сфері спорту. Так, наприклад, дорослий розряд з боксу присвоюються тільки 

старшим юніорам і чоловікам, а самбісти 12-13 років ще не можуть приймати 

участь у світовій першості. 

Тому було опитано п’ять тренерів з різних видів одноборств щодо 

доцільності використання окремих шкал методики при оцінюванні спортивної 

успішності атлетів підліткового віку. Також ґрунтуючись на аналізі літературних 

джерел, авторкою було запропоновано додати два об’єктивні критерії: кількість 

призових місць за останній рік так кількість перших місці за останній рік. 

Результати опитування наведено в таблиці 3.1. 

Також за рекомендаціями тренерів було внесені зміни в ціну ділення шкал. 

Так, наприклад, в оригінальній методиці при оцінюванні спортивного стажу 
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максимальну оцінку в 10 балів можна отримати за умови більш ніж 17 років у 

спорті, в той час як досліджуваним максимум 16 років. Остаточний бланк методики 

наведено у додатку Д. 

Таблиця 3.1 

Оцінка доцільності використання шкал тренерами з одноборств 

Шкала Тренер 1 Тренер 2 Тренер 3 Тренер 4 Тренер 5 
Спортивний розряд або 
звання 

ні ні ні ні ні 

Спортивний стаж так так так так так 
Краще місце за кар’єру  так так так так так 
На змаганнях якого 
рівня воно було зайняте 

так* так* так так* так 

Рейтинг в країні ні ні так ні ні 
Спортивний статус 
(приналежність до 
збірної команди) 

ні ні ні ні ні 

Кількість змагань за рік так так так так так 
Кількість призових 
місці за останній рік 

так так так так так 

Кількість перших місці 
за останній рік 

так так так так так 

Найрейтинговіші 
змагання за кар’єру 

так* так* так так* так 

Яке місце було зайняте 
на них 

так так так так так 

* чемпіонат України = всеукраїнський турнір з наявністю більш ніж п’яти 
областей; чемпіонат Європи або Світу = міжнародний турнір з наявністю більш ніж 
трьох країн . 
 

На основі модифікованої методики було опитано 82 атлетів підліткового віку 

(12-16 років), які займаються самбо, дзюдо, вільною боротьбою, боксом, 

кікбоксингом, карате, тхеквондо. За результатами опитування виявилось, що два 

спортсмени займаються менше року, в той час, як інші опитувані від 2 років і 

більше. Тому для однорідності вибірки їх було виключено. 

Максимальна оцінка за модифікованою шкалою складає 80 балів, мінімальна 

– 13 балів. Серед опитуваних мінімальне значення інтегральної оцінки спортивної 

успішності склало 29 балів, максимальне – 70. Для подальших цілей дослідження 

необхідно поділити атлетів на групу успішних і неуспішних. Для того, щоб 

диференціація була між ними сильнішою, було застосовано метод крайніх груп. 
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Для цього усю вибірку було поділено на чотири квартилі, які включали наступні 

значення інтегрального показника: 

I. квартиль: 29-37 балів; 

II. квартиль: 38-46 балів; 

III. квартиль: 47-53 бали; 

IV. квартиль: 54-70 балів 

Розподіл за квартилями в розрізі гендеру унаочнено на рисунку 3.1. 

 

 

Рис. 3.1. Розподіл атлетів за ступенем спортивної успішності  

 

Як можна побачити, в групі неуспішних спортсменів дівчат і хлопців 

однакова кількість, а в групі  успішних атлетів переважна більшість – хлопці. Це 

може бути пов’язано з індивідуально-психологічними особливостями дівчат. Так 

наприклад, в дослідженні [67] зазначається, що дівчата більш схильні до 

тривожності, що в одноборствах може негативно впливати на змагальний 

результат. Щоб дослідити чи є індивідуально-психологічні особливості, які 

обумовлюють більшу спортивну успішність в одноборствах хлопців ніж дівчат, 

було прийняте рішення окрім успішних і неуспішних атлетів, порівнювати також 

групу дівчат і хлопців. Отже, остаточну вибірку дослідження склали 42 атлети: 20 

неуспішних (50% дівчата, 50% хлопці) і 22 успішних (14% дівчата і 86% хлопці). 
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3.2. Індивідуально-психологічні особливості атлетів-одноборців в залежності 

від рівня спортивної успішності 

 

З метою визначення ступеню і структури тривожності атлетів-одноборців 

підліткового віку було використано Опитувальник змагальної тривоги спортсмена 

(CSAI-2), перекладений і адаптований К.А. Бочавером, Л.М. Довжик, 

А.О. Савкіною [59] (Додаток Б). 

Цей опитувальник містить три шкали: когнітивна тривожність, соматична 

тривожність, впевненість в собі. Когнітивна тривога виявляється у негативних 

думках і очікуваннях щодо себе, своїх здібностей, ситуації, потенційних наслідків. 

У спорті когнітивна тривожність найчастіше представлена негативними думками 

щодо змагань, низькою самооцінкою, відсутністю впевненості у собі, уявленням 

негативних візуальних образів. На рисунку 3.2. унаочнено дані за шкалою 

«когнітивної тривожності», які отримані в розрізі груп успішні/неуспішні. Як 

можна побачити, візуально різниця між значеннями за групами є.  

 

  

  

Рис. 3.2. Розподіл значень за шкалою «Когнітивна тривожність між групою 

успішних і не успішних атлетів-одноборців підліткового віку 

Медіана 

25%-75% 

діапазон 
значень 

 Викиди 

Неуспішні Успішні 

К
ог

ні
ти

вн
а 

тр
ив

ож
ні

ст
ь 



40 
 

Щоб визначити чи є різниця між групами статистично значущою, чи вона 

обумовлена випадковістю, необхідно використати методи математичної 

статистики для статистичної перевірки гіпотез щодо відмінностей між 

незалежними вибірками. В разі, якщо розподіл є нормальним – можна використати 

t-критерій Стьюдента, в разі розподілу, що є відмінним від нормального – 

використовується U-критерій Манна-Уїтні. 

Щоб визначити чи є розподіл нормальним необхідно провести серію тестів. 

Тут і далі все розрахунки виконувались за допомогою ППП Statistica 10. Середнє 

значення і значення медіани є близькими 21,4 та 21 відповідно, що є першою 

ознакою нормальності розподілу. Коефіцієнт асиметрії складає 0,31 і є відносно 

близьким до нуля. Щоб оцінити наскільки велика асиметрія необхідно порівняти її 

абсолютне значення зі стандартною помилкою асиметрії, у разі якщо стандартна 

помилка відрізняється більше ніж в три рази від коефіцієнта асиметрії по модулю, 

то гіпотеза про нормальність відхиляється. Для шкали «Когнітивна тривожність» в 

розрізі групи успішних/неуспішних стандартна помилка асиметрії складає 0,37, 

отже це свідчить на користь нормальності розподілу. Така сама процедура 

порівняння ексцесу зі стандартною помилкою ексцесу. Для шкали «Когнітивна 

тривожність» в розрізі групи успішних/неуспішних складає 0,09 і 0,72 відповідно. 

Отже за цим параметром можна зазначити, що розподіл відрізняється від 

нормального. Також потрібно роздивитися тести Колмогорова-Смирнова та 

Шапіро-Вілка. Якщо рівень значущості (p-value) за тестами перевищує 0,05, 

гіпотеза про нормальність не відхиляється. Для зазначеного масиву даних для 

критерію Колмогорова-Смирнова p-value=0,2; для Шапіро-Вілка p-value=0,37. 

Отже ще два параметри свідчать на користь нормального розподілу. Ще два тести 

є графічними, перевіряється симетричність розподілу за ящичною діаграмою, а 

також нормально-вірогіднісний графік. За візуальними тестами дана шкала 

розподілена нормально. Отже, з семи тестів тільки один свідчить на користь 

ненормального розподілу, тому відхиляємо цю гіпотезу. Результати відображені в 

таблиці 3.2. 
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Таблиця 3.2 

Перевірка нормальності розподілу для різних шкал і груп за тестом CSAI-II 

Шкала і групи 

Чи нормальний розподіл за критерієм Висновок 
про 
нормаль-
ність 

Медіана і 
середнє 
значення 

Аси-
метрія 

Ексцес 
Колмого-
рова-
Смирнова 

Шапіро-
Вілка 

Нормально 
вірогід-
нісний 
графікк 

Ящична 
діаграма 

Когнітивна 
тривожність 
(у/н)  

+ + - + + + + Так 

Соматична 
тривожність 
(у/н) 

- + + - - - - Ні 

Впевненість в 
собі (у/н) 

+ + + + + + + Так 

Когнітивна 
тривожність 
(д/х)  

+ + - + + + - Так 

Соматична 
тривожність 
(д/х) 

- - + - - - - Ні 

Впевненість в 
собі (д/х) 

+ - 
+ 
 

+ + + + Так 

Примітка: у/н – успішні/неуспішні, д/х – дівчата/хлопці 

 

Для оцінювання статистичної значущості різниці між когнітивною 

тривожністю у успішних і неуспішних атлетів будемо використовувати t-тест 

Стьюдента. Рівень значущості p-value=0,03 (таблиця 3.3), отже різниця між 

групами є статистично достовірною. Таким чином, можна зробити висновок, що 

успішні спортсмени менш схильні до когнітивної тривожності або можуть 

протистояти їй. 

Таблиця 3.3 

Перевірка гіпотез щодо рівності середніх різних шкал і груп за тестом CSAI-II 

Шкала і групи 
Сер.знач., 

група 1 
Сер.знач., 

група 2 
Критерій 

Знач. 
критерію 

Знач. 
p-value 

Когнітивна тривожність (у/н) 19,55 23,50 t-тест 2,22 0,03 
Соматична тривожність (у/н) 16,82 20,80 U-критерій 146,50 0,06 
Впевненість в собі (у/н) 25,64 19,05 t-тест -4,90 0,0(0) 
Когнітивна тривожність (д/х) 23,03 21,07 t-тест 1,03 0,31 
Соматична тривожність (д/х) 20,00 18,79 U-критерій 198 0,65 
Впевненість в собі (д/х) 20,94 24,36 t-тест -2,18 0,03 
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Окрім порівняння групи успішних і неуспішних атлетів-одноборців 

підліткового віку (всього 42 досліджувані), було також порівняні групи розподілені 

за гендером без урахування спортивної успішності (всього 80 досліджуваних). На 

рисунку 3.3. унаочнено різницю між групами. 

 

 

Рис. 3.3. Розподіл значень за шкалою «Когнітивна тривожність» між атлетів-

одноборців різного гендеру 

 

Розподіл значень за шкалою «Когнітивна тривожність» в групах 

дівчата/хлопці є нормальним (таблиця 3.2). Тому для перевірки значущості 

відмінностей було використано t-критерій (таблиця 3.3.). За результатами аналізу 

значущої відмінності між ступенем когнітивної тривоги у дівчат і хлопців 

одноборців не виявлено. Це може свідчити про те, що до румінацій, негативних 

думок, пригадування лячних образів схильні і ті, і інші в однаковій мірі. Тому 

неможна пояснити когнітивною тривожністю те, що в групі успішних атлетів 

співвідношення хлопці/дівчата складає 86% проти 19%, в той час як загалом за 

вибіркою 61% хлопців на 39% дівчат.  
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Соматична тривога проявляється в тілесних симптомах, характерних для 

активації симпатичної нервової системи: розширені зіниці, нудота, прискорене 

серцебиття, задишка, тунельна увага, часті позиви до туалету тощо. 

Як було виявлено соматична тривога не пояснює різницю між успішними і 

неуспішними атлетами-одноборцями. Це може бути пояснено тим, що для успішної 

змагальної діяльності спортсменам, особливо контактних видів, необхідний певний 

рівень збудження нервової системи, який може проявлятися через такі симптоми 

як біль в животі, прискорене серцебиття, пітливість долоней, а саме ці параметри 

оцінюються в опитувальнику. Між дівчатами та хлопцями за шкалою «Соматична 

тривога» також не виявлено достовірної різниці. Це можна пояснити тим, що 

ефекти активації симпатичної нервової системи не залежать від гендеру. 

Також виділяється чотири групи в залежності від співвідношення 

соматичного і когнітивного компоненту: 

 «Холоднокровність» - низька соматична і когнітивна тривожність; 

 «Лихоманка» - висока соматична і низька когнітивна тривожність; 

 «Стурбованість» - низька соматична і висока когнітивна тривожність; 

 «Вразливість» - висока соматична і висока когнітивна тривожність. 

На рисунках 3.4. і 3.5 відображено наявність атлетів, що відповідають цим 

групам в розрізі успішності і гендеру. 

 

Рис. 3.4. Кількість спортсменів за співвідношенням соматичної і когнітивної 

тривожності в групі успішні/неуспішні 
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Для того щоб оцінити розподіл за цими групами, було переведено бали в 

номінативну шкалу: низька тривожність (9-18 балів), середня (19-26 балів), висока 

(27-36 балів). Як можна побачити, чітке віднесення до однієї з груп тесту було 

можливо тільки у 8 атлетів, всі типи, пов’язані з надмірною тривожністю були 

характерні тільки для неуспішних атлетів.  

 

 

Рис. 3.5. Кількість спортсменів за співвідношенням соматичної і когнітивної 

тривожності в групі дівчата/хлопці 

  

У 18 осіб було виявлено чіткий патерн. Як можна побачити, і дівчата, і хлопці 

схильні до проявів тривожності. Цікавим є те, що ні в групі успішні/неуспішні, ані 

в групі дівчата/хлопці не виявилось представника патерну «Лихоманка», що може 

відображати зв'язок із тілесною реакцією на когнітивну стурбованість, тобто 

хвилювання і румінації підсилюють ефекти активації симпатичної нервової 

системи, а без них, соматична тривога не набуває надмірних значень. 

Третя шкала «Впевненість в собі». Під впевненістю у собі мається на увазі 

віра в те, що сам атлет володіє необхідними для досягнення результату якостями, 

знаннями, навичками, вміннями; адекватно та реалістично оцінює себе, як 

спортсмена. На рисунку 3.6. унаочнено розподіл значень за шкалою «Впевненість 

в собі» між успішними і неуспішними атлетами. 
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Рис. 3.6. Розподіл значень за шкалою «Впевненість в собі» між атлетів-одноборців 

з різним рівнем спортивної успішності 

 

Різниця між групами є статистично значущою, отже можна зробити 

висновок, що спортивна успішність пов’язана з рівнем впевненості в собі. Втім, 

характер цього зв’язку визначити однозначно неможна: чи впевненість в собі 

обумовлює спортивну успішність, чи перемоги підсилюють впевненість в собі. 

Тому розглянемо «Впевненість в собі» в розрізі гендеру рисунок 3.7. 

Як можна побачити діапазон впевненості у дівчат великий, в той час як у 

хлопців впевненість в собі вища, а результати згруповані у верхній частині шкали. 

Згідно з даними, унаочненими в таблицями 3.2 і 3.3, ця різниця є статистично 

значущою. Така ситуація може бути пов’язана з тим, що дівчата все ще стикаються 

із гендерними стереотипами, наприклад, «одноборства – чоловічий спорт», «хлопці 

сильніші і технічніші за дівчат» тощо. 
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Рис. 3.7. Розподіл значень за шкалою «Впевненість в собі» між атлетів-одноборців 

різного гендеру 

 

Той факт, що різниця між успішними/неуспішними і дівчатами/хлопцями є 

статистично значущою, може свідчити про те, що впевненість в собі – це скоріше 

індивідуально-психічна особливість, що обумовлює перемоги, а не навпаки. Про це 

свідчить і дані досліджень, так, в метаналізі [68] зазначається, що фактор 

упевненості в собі є найкращим предиктором спортивних результатів. 

Наступною індивідуально-психологічною особливістю, яку було досліджено 

в контексті спортивної успішності, є перфекціонізм.  Шкала вимірювання 

перфекціонізму для дітей і підлітків Р. О’Коннора и Д. Діксона, адаптований на 

вибірці спортсменів А.В. Несвітайло [60] (Додаток В). 

В оригіналі методика включає три субшкали: 

 соціально наказаний перфекціонізм – демонструє стурбованість оцінками 

з боку інших, несприятливі порівняння себе з іншими, ступінь впевненості людини, 

що інші встановлюють нереалістично високі стандарти для поведінки опитуваного; 
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 самоорієнтований перфекціонізм «Прагнення» – визначень як сильна 

мотивація бути досконалим, з безкомпромісними поглядами («все чи нічого») та 

самовстановленими очікуваннями високих досягнень; 

 самоорієнтований перфекціонізм «Критичний» – передбачає  негативне 

селектування інформації, коли людина звертає увагу тільки на те, що підтверджує 

її погану думку про себе та фіксацію на власній недосконалості. 

Як вже зазначалося в теоретичному огляді відношення до перфекціонізму в 

спортивній діяльності неоднозначне, втім автори методики дотримувалися думки, 

що будь-який перфекціонізм впливає на підлітка негативно. В російськомовній 

адаптації А.В. Несвітайло пропонує об’єднати субшкали «Прагнення» і 

«Критичний» в одну субшкалу «Я-орієнтований перфекціонізм» [69], так само і в 

українській адаптації А.С. Вавілова об’єднує ці шкали [70]. 

Визначення типу розподілу наведене в таблиці 3.4, а в таблиці 3.5. наведено 

обґрунтування відхилення чи прийняття гіпотези. 

Таблиця 3.4. 

Перевірка нормальності розподілу для різних субшкал опитувальника «Шкала 

вимірювання перфекціонізму для дітей і підлітків» 

Шкала і групи 

Чи нормальний розподіл за критерієм Висновок 
про 
нормаль-
ність 

Медіана і 
середнє 
значення 

Аси-
метрія 

Ексцес 
Колмого-
рова-
Смирнова 

Шапіро-
Вілка 

Нормально 
вірогід-
нісний 
графікк 

Ящична 
діаграма 

Соціально 
наказаний 
перфекціонізм 
(у/н)  

+ + + + + + - Так 

Я-орієнтований 
перфкц-м (у/н) 

- - + + + - - Ні 

Соціально 
наказаний 
перфекц-м (д/х)  

+ - + - - + - Ні 

Я-орієнтований 
перфкціонізм 
(д/х) 

+ + + + + + - Так 

Щоб перевірити гіпотезу про рівність середніх у незалежних вибірках, таких 

як успішні/неуспішні атлети, дівчата/хлопці одноборці, необхідно використати у 

разі нормально розподілених значень – параметричний статистичний критерій, 
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 в іншому випадку – непараметричний. Отже, для перевірки статистичної 

значущості різниці між групами для буде використано для двох випадків тест 

Стьюдента і ще для двох – критерій Манна-Уїтні.  

Таблиця 3.5. 

Перевірка гіпотез щодо рівності середніх різних субшкал і груп за 

опитувальником «Шкала вимірювання перфекціонізму для дітей і підлітків» 

Шкала і групи 
Сер.знач., 

група 1 
Сер.знач., 

група 2 
Критерій 

Знач. 
критерію 

Знач. 
p-value 

Соціально наказаний 
перфекціонізм (у/н)  

11,50 10,05 t-тест -2,82 0,007 

Сума Я-орієнтованого 
перфкціонізму (у/н) 

35,68 36,25 U-критерій 205,00 0,71 

Соціально наказаний 
перфекціонізм (д/х)  

11,00 11,50 U-критерій 184,00 0,42 

Сума Я-орієнтованого 
перфкціонізму (д/х) 

33,81 35,14 t-тест -0,63 0,53 

 

Як можна побачити з таблиці 3.5 гендерних відмінностей серед підлітків-

одноборців у проявах того чи іншого типу  перфекціонізму не виявлено. Значущих 

відмінностей у атлетів з різним рівнем спортивної успішності щодо ступеню «Я-

орієнтованого перфекціонізму» - не виявлено. Натомість «Соціально наказаний 

перфекціонізм» - є індивідуально-психологічною особливістю, яка відрізняє 

успішних і неуспішних атлетів-одноборців підліткового віку. Дані за цією шкалою 

для груп успішних/неуспішних атлетів унаочнено на рисунку 3.8.  

Як можна побачити соціально наказаний перфекціонізм більш виражений у 

успішних спортсменів-підлітків, в супереч теоретичним обґрунтуванням його 

негативного впливу. Це може пояснюватись низкою факторів. По-перше, до атлетів 

пред’являються високі вимоги зі сторони суспільства, спортивної спільноти, 

тренерів, батьків, що стимулює їх прагнення до успіху, і підліток, який здатний 

справлятися з соціальним тиском буде краще проявляти себе в конкурентному 

середовищі змагань. По-друге, особливість мотивації підліткового віку полягає в 

тому, що правила, встановлення, самовідношення, стандарти інтеріоризуються від 
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значущих дорослих, тому соціально наказаний перфекціонізм може бути рушійною 

силою прагнення до успіху, яка з часом переросте у я-орієнтований перфекціонізм. 

 

 

Рис. 3.8. Розподіл значень за шкалою «Соціально наказаний перфекціонізм» між 

атлетів-одноборців з різним рівнем спортивної успішності 

 

Також важливо враховувати зовнішній і соціальний вплив. Якщо батьки 

вимагають від дитини високої успішності, то скоріш за все, будуть вкладати 

фінансові, часові та інші ресурси в розвиток підлітка в спорті, тобто, такий атлет 

отримує перевагу. 

Ще одним важливим чинником спортивної успішності є стиль діяльності. 

Для оцінювання індивідуально-психологічних особливостей пов’язаних зі стилем 

діяльності і здатністю до саморегуляції, було використано Опитувальник «Стиль 

підготовки спортсмена» розроблений В.І. Моросановою [61] (Додаток Г). 

Методика включає в себе систему з п’яти шкал: «Планування», 

«Програмування», «Оцінювання результату», «Регуляторно-тактична гнучкість», 
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«Самостійність»; сумарного показника, а також шкали соціального схвалення, бали 

якої не входять до сумарного показника. 

Шкала «Планування» відображає здатність атлета до реалістичного, 

обґрунтованого планування спортивної діяльності та стійкості цілей та планів 

підготовки. Високі показники за цією шкалою свідчать, що спортсмен прагне 

реалістично та детально планувати підготовку не лише до найближчих змагань, а й 

на весь сезон. Такий спортсмен не задовольняється формальними планами, вміє 

привести у відповідність спортивний календар виступів та свої особисті плани, 

виходячи із загального завдання цілеспрямованої підготовки до головних змагань. 

Низькі показники відображають нездатність до реалістичного планування, через 

потребу у орієнтирах для діяльності планування підміняється фантазуванням або, 

взагалі, ця функція цілком покладається на тренера. Зазначимо, що планування 

діяльності розвивається та зміцнюється з дорослішанням, тому у молодших 

підлітків воно може бути на низькому рівні. Як можна побачити з таблиці 3.6 

розподіл даних за цією шкалою відрізняється від нормального, тому для оцінки 

статистичної значущості було використано критерій Манна-Уїтні. 

Таблиця 3.6 

Перевірка нормальності розподілу для різних шкал і груп за методикою «Стиль 

підготовки спортсмена» 

Шкала і групи 

Чи нормальний розподіл за критерієм Висновок 
про 

нормаль-
ність 

Медіана 
і середнє 
значення 

Аси-
метрія 

Ексцес 
Колмого-

рова-
Смирнова 

Шапіро-
Вілка 

Нормально 
вірогід-
нісний 
графікк 

Ящична 
діаграма 

Планування 
(у/н)  

+ + - + - - - Ні 

Програмування 
(у/н) 

+ - + - + - + Так 

Оцінка 
результату 
(у/н) 

+ + + - - + + Так 

Гнучкість (у/н)  + + + + + + - Так 

Самостійність 
(у/н) 

- + - - - - - Ні 

Загальний 
рівень саморе-
гуляції (у/н) 

- - - + + - - Ні 
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Закінчення таблиці 3.6 

Шкала і групи 

Чи нормальний розподіл за критерієм Висновок 
про 

нормаль-
ність 

Медіана 
і середнє 
значення 

Аси-
метрія Ексцес 

Колмого-
рова-

Смирнова 

Шапіро-
Вілка 

Нормально 
вірогід-
нісний 
графікк 

Ящична 
діаграма 

Соціальне 
схвалення (у/н) 

+ + + - - + + Так 

Планування 
(д/х)  

+ 
 

- + + + + + Так 

Програмув.(д/х) + + + - - - - Ні 
Оцінка рез-ту 
(д/х) 

+ + + - - + + Так 

Гнучкість (д/х)  + - + + + + - Так 
Самостійн.(д/х) + + + - - + + Так 
Загальний 
рівень (д/х) 

- + - - + - + Ні 

Соціальне 
схвалення (д/х) 

+ + + - - - + Так 

 

Виходячи зі значення p-value, яке відображено в таблиці 3.7. різниця у балах 

за шкалою «Планування» є статистично значущою для груп атлетів з різним рівнем 

спортивної успішності, це значить, що індивідуально-психологічні особливості, які 

обумовлюють здатність до планування, може бути предиктором спортивної 

успішності. В той час між хлопцями і дівчатами за шкалою «Планування» не 

виявлено статистично значущої різниці, яка б пояснювалась гендером. 

Таблиця 3.7 

Перевірка гіпотез щодо рівності середніх різних шкал і груп за методикою «Стиль 

підготовки спортсмена» 

Шкала і групи 
Сер.знач., 

група 1 
Сер.знач., 

група 2 
Критерій 

Знач. 
критерію 

Знач. 
p-value 

Планування (у/н)  5,64 4,35 U-критерій 132 0,027 
Програмування (у/н) 5,68 4,95 t-тест -1,41 0,16 
Оцінка результату (у/н) 5,27 4,70 t-тест -1,36 0,18 
Гнучкість (у/н)  5,32 4,15 t-тест -1,75 0,08 
Самостійність (у/н) 3,00 2,65 U-критерій 191 0,47 
Загальний рівень саморег-ї 
(у/н) 

24,91 20,8 U-критерій 134 0,03 

Соціальне схвалення (у/н) 2,96 2,75 t-тест -0,42 0,67 
Планування (д/х)  3,97 5,09 t-тест -1,80 0,07 
Програмування (д/х) 5,29 5,90 U-критерій 126 0,39 
Оцінка результату (д/х) 5,09 5,29 t-тест -0,36 0,72 
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Закінчення таблиці 3.7 

Шкала і групи 
Сер.знач., 

група 1 
Сер.знач., 

група 2 
Критерій 

Знач. 
критерію 

Знач. 
p-value 

Гнучкість (д/х)  4,32 4,57 t-тест -0,35 0,73 
Самостійність (д/х) 2,45 2,29 t-тест 0,36 0,72 
Загальний рівень саморег-ї (д/х) 21,61 23,36 U-критерій 171 0,26 
Соціальне схвалення (д/х) 3,19 3,21 t-тест -0,04 0,97 

 

Результати за шкалою «Планування» для атлетів одноборців з різним 

ступенем спортивної успішності унаочнено на рисунку 3.9.  

 

 

 

Рис. 3.9. Розподіл значень за шкалою «Планування» між атлетами-одноборцями з 

різним рівнем спортивної успішності 

Як можна побачити успішніші атлети більш здатні саморегулювати свій 

стиль діяльності за допомогою планування. Зазвичай плануванням спортивної 

діяльності атлетів-підлітків займається тренер через їх нездатність зробити це 

самостійно, яка пов’язана, насамперед, з незрілістю префронтальної кори 
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головного мозку. Якщо ж підліток проявляє здатність до планування, це може 

свідчити про наявність індивідуально-психологічних і психофізіологічних 

особливостей, пов’язаних зі здатністю не тільки до планування, але й до вольової 

саморегуляції, усвідомленого самоконтролю, програмування діяльності, відмови 

від малих винагород в короткостроковому періоді на користь великих у 

довгостроковому періоді [71]. 

Отже, високі результати за шкалою «Планування» у успішних атлетів-

одноборців підліткового віку підлітків обумовлюються саме індивідуально-

психологічними особливостями, а не результатом впливу успіхів у змаганнях.  

Шкала «Програмування» характеризує потребу та здатність атлета намечати 

мету, визначати послідовність дій та поведінку для реалізації запланованого. Це 

сприяє формуванню наполегливості, автономності, відчуття компетентності. 

Високі показники за цією шкалою демонструють, що. діяльність та поведінка 

атлетів є продуманою та організованою, що на практиці виражається в тактичній 

грамотності, здатності дотримуватись змагального і тренувального плану. Такий 

атлет здатний вибудовувати ієрархічну структуру діяльності, виокремлювати 

головне та другорядне. Спортсмени, які мають низькі показники за шкалою 

«Програмування», зазвичай, проявляють недостатню зібраність на тренуваннях та 

змаганнях, потребують постійного контролю з боку тренера, не здатні самостійно 

урізноманітнити поведінку і послідовно виконувати тренувальні завдання.  

Шкала «Оцінка результату» спрямована на виявлення здатності спортсмена 

аналізувати та оцінювати свої дії та їх результати, підтримувати індивідуальні 

критерії успішності навіть при ускладненні завдань тренувальної та змагальної 

діяльності. Якщо за шкалою атлет отримує високі показники – це показник того, 

що він ретельно аналізує та обговорює с тренером результати тренувань та змагань; 

причини невдалих стартів схильний шукати у своїх діях, а не у несприятливих 

обставинах, є відносно незалежним від думки оточуючих. Для спортсменів з 

екстернальним локусом контролю, нездатністю до аналізу – показники шкали 

будуть низькими. В поведінковій сфері це проявляється в тому, що атлет неохоче 

повертається до аналізу своїх дій після тренування та змагань, скоріш, під тиском 
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тренера спортивний щоденник веде нерегулярно, причини змагальних невдач 

шукає в зовнішніх обставинах. 

Шкала «Регуляторно-тактична гнучкість» відображає здатність атлета 

переключатися з завдання на завдання, вчасно вносити корекції при помилкових 

діях, перебудовувати плани в залежності від зміни умов змагання та тренувань. При 

високих значеннях цього показника, поведінка спортсмена характеризується 

підлаштовуванням особистого розкладу під план тренувань і змагань, вчасна 

корекція помилкових дії в процесі змагань. Якщо спортсмен довго пристосовується 

до незнайомої обстановки, має складнощі з концентрацією, зациклюється на 

помилковому виконанні дій – це є поведінковим відображеннім низьких значень за 

шкалою «Регуляторно-тактична гнучкість». 

Шкала «Самостійність» характеризує розвиненість регуляторної 

автономності. Наскільки спортсмен здатний самостійно протистояти 

психологічному тиску змагань, дотримуватись плану і реалізовувати намічені цілі. 

Високі показники за шкалою свідчать про те, що спортсмен відрізняється 

автономністю в організації своєї спортивної діяльності, він здатен самостійно 

організовувати роботу з досягнення мети, притримуватись наміченого без 

додаткового спонукання чи контролю зі сторони. Атлети з низькими показниками 

залежні від думок та оцінок оточуючих, некритично дотримуються чужих порад, 

потребують сторонньої допомоги  в контролі власної поведінки, націленої на 

досягнення мети. 

Виходячи з даних таблиці 3.7. різниця між успішними і неуспішними 

атлетами за жодною з цих шкал не є статистично значущою, тобто можна зробити 

висновок, що спортивна успішність атлетів-одноборців підліткового віку не 

пов’язана з наявністю описаних індивідуально-психологічних якостей. Так само 

гендерних особливостей у прояві схильності до програмування діяльності, 

оцінювання результатів, регуляторно-тактичної гнучкості і самостійності не 

виявлено. Середні значення за цими шкалами для груп успішних і неуспішних 

атлетів унаочнено на рисунку 3.10. 
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Рис. 3.10. Бали атлетів-одноборців з різним рівнем спортивної успішності за 

чотирма шкалами опитувальника «Стиль підготовки спортсмена» (середні 

значення) 

 

Як можна побачити з рисунку 3.10. різниця між групами успішних і 

неуспішних атлетів є і на користь перших, але ця різниця обумовлена 

випадковістю. Варто зауважити, що за номінативною шкалою значення шкал 

«Програмування», «Оцінка результатів», «Регуляторно-тактична гнучкість» 

знаходяться на середньому рівні і у успішних, і у неуспішних атлетів, а значення 

шкали «Самостійність» - взагалі на низькому. Слабка розвиненість зазначених 

якостей може бути обумовлена віковими особливостями розвитку підлітків. 

Опитувальник «Стиль підготовки спортсмена» загалом працює як єдина 

шкала «Загальний рівень саморегуляції», яка оцінює рівень сформованості 

індивідуальної системи усвідомленої саморегуляції довільної активності 

спортсмена. Атлети з високими показниками загального рівня саморегуляції 

самостійні, гнучко і адекватно реагують зміну умов, ставлять цілі і досягають їх 

значною мірою усвідомлено. При високій мотивації досягнення вони здатні 

формувати такий стиль саморегуляції, що дозволяє компенсувати вплив 

індивідуально-психологічних особливостей, що перешкоджають досягненню мети. 

Чим вище загальний рівень усвідомленої регуляції, тим легше атлет опановує нові 
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види активності, впевненіше почувається в незнайомих ситуаціях, тим стабільніші 

його успіхи в тренувальній та змагальній діяльності. 

У спортсменів з низькими показниками за цією шкалою потреба в 

усвідомленому плануванні та програмуванні своєї поведінки не сформована, вони 

більш залежать від ситуації та думки оточуючих людей. У таких спортсменів 

знижено можливість компенсації несприятливих задля досягнення поставленої 

мети особистісних особливостей. Відповідно, успішність змагальної та 

тренувальної діяльності великою мірою залежить від відповідності зовнішніх 

факторів внутрішнім особливостям, а отже результати будуть менш стабільними та 

прогнозованими. Результати за шкалою «Загальний рівень саморегуляції» у 

атлетів-одноборців підліткового віку з різним рівнем успішності представлені на 

рисунку 3.11.  

 

 

 

Рис. 3.11. Розподіл значень за шкалою «Загальний рівень саморегуляції» між 

атлетами-одноборцями з різним рівнем спортивної успішності 
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Він є вищим у більш успішних атлетів. Втім, лише у одного досліджуваного 

за номінативною шкалою визначено високий рівень загальної саморегуляції, 

більшість з атлетів, як успішних, так і неуспішних – мають середній рівень, що 

може бути пов’язано з віковими особливостями. Але наявна різниця в балах за 

даними таблиці 3.7. є статистично значущою, отже, можна вважати, що загальний 

рівень саморегуляції це індивідуально-психологічна особливість, що є чинником 

спортивної успішності атлетів-одноборців підліткового віку. 

Значущих гендерних відмінностей у прояві «Загального рівня саморегуляції» 

не виявлено. Втім, середнє значення за цією шкалою для спортивно успішних 

дівчат склало 20,7, для спортивно успішних хлопців – 25,5. Але через низьку 

кількість осіб у цих вибірках жодних висновків зробити неможна.   

Зміст останньої шкали «Соціальне схвалення» не описаний в методиці. В 

методиці В.І. Моросанової «Стиль саморегуляції поведінки», яку використовують 

при роботі з підлітками, зазначеної шкали немає. Зазвичай ця шкала призначена 

визначити чи щиро респондент заповнював опитувальник. Втім, середнє значення 

для 80 опитуваних складає 3,2, для успішних спортсменів – 2,75, для неуспішних – 

2, 95, при тому, що за номінативною оцінкою бали від 0 до 3 визначають високий 

рівень за шкалою «Соціальне схвалення». Тому було детальніше вивчено окремі 

питання цієї шкали, проведено аналіз разом з тренерами, в результаті чого авторка 

припускає, що значення шкали «Соціальне схвалення» можуть відображати 

наступне: 

 або те, що спортсмен давав схвалювані суспільством та тренером відповіді 

на запитання, щоб здатися краще; 

 або він насправді поводиться так, але не тому, що вважає це правильним, а 

щоб його поведінка подобалася іншим; 

 або оптимальна для спорту поведінка є частиною його самоіентифікації, як 

спортсмена і вона мотивована зсередини, а не зовні. 

Зазначимо, що за Оскільки статистично значущої відмінності за цією шкалою 

немає, однозначні висновки зробити неможливо. 
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Наступною досліджувалась мотивація атлетів за допомогою Опитувальника 

«Шкала спортивної мотивації» (SMS), перекладеного і адаптованого А.В. 

Квітчастим, К.А. Бочавером [62] (Додаток Ґ). Даний тест дозволяє вивчити 

структуру мотивації з опорою на найсучасніші теорії, в яких мотивацію поділяють 

на внутрішню та зовнішню. 

Внутрішня мотивація – це коли атлет займається обраним видом спорту 

тільки тому, що це йому подобається і приносить задоволення. У цьому тесті 

розглядається три шкали. 

Мотив упізнавання нового. Спортсмену може приносити задоволення процес 

пошуку нових стратегій, типів тренувань та освоєння будь-якого технічного 

елемента. Якщо виражений даний тип мотивації, атлет буде виявляти інтерес і 

увагу до рекомендацій тренера, навчальних матеріалів, історій успіху інших 

спортсменів. 

Потреба у вдосконаленні власних навичок та досягненні успіху. Це 

прагнення підвищувати рівень своєї майстерності, примножувати ефективність 

своїх дій під час виступу. Спортсменом керує бажання показати найвищий 

результат, реалізувати свій потенціал і самоствердитись за рахунок цього. Така 

мотивація досягається рахунок виконання складних завдань, досягнення високого 

результату, підвищення рівня своєї майстерності. 

Набуття позитивних емоцій. Це бажання отримувати виражені і приємні 

афективні стани, такі як радість, емоційний підйом, кураж, азарт. Для спортсмена з 

суттєвим переважанням цього типу мотивації переживання станів високої 

інтенсивності має найбільше значення. 

Зовнішня мотивація – це коли людина займається спортом через зовнішні 

стимули. Зовнішня мотивація у чистому вигляді – це батіг і пряник. Шкали, які 

представлені в опитувальнику відображають перехідні форми від внутрішньої до 

зовнішньої по міру віддалення.  

Зсув мети. Зовнішній тип, більше зміщений до внутрішньої мотивації. Це 

коли спорт є засобом досягнення індивідуальних цілей за рахунок результатів 
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спортивної діяльності. Наприклад, знайомство з новими людьми, саморозвиток, 

слава, підтримання добрих стосунків із друзями, подорожі. 

Загострене почуття обов'язку. Коли має місце високий психологічний тиск з 

боку оточуючих або підвищені вимоги до самого себе. Якщо у атлета виражений 

даний тип мотивації, то у разі невдачі його можуть охоплювати почуття провини, 

сорому через те, що він не виконав свого обов'язку. 

Потреба соціальному схваленні. Це найбільш приближений до зовнішнього 

тип мотивації, коли поведінка спортсмена контролюється зовнішніми впливами, 

такими як матеріальна винагорода, примус, похвала, схвалення. Коли спортсмен 

тренується і змагається не тому, що вважає для себе це правильним і важливим, а 

тому, що це заохочується тренером, батьками, товаришами. Такий атлет зазвичай 

займається спортом для того, щоб завоювати повагу оточуючих, довести їм свою 

перевагу. 

У цьому тесті також оцінюється амотивація. Це стан, при якому спортсмен 

не має бажання тренуватися і виступати. Це може бути пов'язано з тим, що 

спортсмен вважає свої заняття/виступи безглуздими, такими, що не мають цінності, 

не почувається компетентним або не вірить, що його зусилля принесуть результат. 

Цей стан споріднений зі станом вивченої безпорадності, який описує М. Селігман 

і колеги у своїх роботах, він формується, коли людина не бачить зв’язку зі своїми 

діями і наслідками. Такий не тільки у неуспішних атлетів, але і успішних, якщо 

вони знаходяться в стані спаду або за якихось причин програли кілька змагань. 

Також таке можливо у випадку, коли спортсмен багато тренується, а результати не 

відповідають його очікуванням.  

Зовнішня мотивація, що ґрунтується на відношенні інших людей, менш 

сприятлива досягнення успіху, ніж зовнішня мотивація, що виходить від самого 

атлета. А внутрішня мотивація сприятливіша, ніж будь-яка зовнішня.  

У таблицях 3.8. і 3.9 проведено аналіз відмінності середніх в групах успішних 

і неуспішних атлетів-одноборців підліткового віку, а також в групах дівчат та 

хлопців, що займаються одноборствами, як можна побачити, статистично значущої 

відмінності за жодною шкалою не виявлено.  
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Таблиця 3.8. 

Перевірка нормальності розподілу для різних шкал і груп за тестом SMS 

Шкала і групи 

Чи нормальний розподіл за критерієм Висновок 
про 
нормаль-
ність 

Медіана 
і середнє 
значення 

Аси-
метрія 

Ексцес 
Колмого-
рова-
Смирнова 

Шапіро-
Вілка 

Нормально 
вірогід-
нісний 
графікк 

Ящична 
діаграма 

Мотив 
пізнавання 
нового(у/н)  

- + + + - - + Так 

Мотив 
самовдоскона- 
лення (у/н) 

- + + + + - + Так 

Мотив 
отримання 
позитивних 
емоцій (у/н) 

+ + + + - - - Так 

Зсув мети (у/н)  - + + + + - - Так 
Загострене 
відчуття боргу 
(у/н) 

+ + + + + - + Так 

Потреба в 
соціальному 
схваленні (у/н) 

+ + + + + - - Так 

Амотивація 
(у/н) 

- + + + - - - Ні 

Мотив 
пізнавання 
нового (д/х) 

- - + - - - + Ні 

Мотив 
самовдоскона- 
лення (д/х) 

- - + - - - + Ні 

Мотив 
отримання 
позитивних 
емоцій (д/х) 

+ - + + - - - Ні 

Зсув мети (д/х) + + + + + - - Так 
Загострене 
відчуття боргу 
(д/х) 

- + + + - - - Ні 

Потреба в 
соціальному 
схваленні (у/н) 

+ + + + + - + Так 

Амотивація 
(д/х) 

+ - - - - - - Ні 

 

Варто зазначити, що зовнішня і внутрішня мотивація не протилежні одна 

одній. Загалом мотиваційна сфера підлітків знаходиться в стадії активного 
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формування, зовнішні фактори найчастіше присвоюються людиною і стають 

частиною її світовідчуття, тобто внутрішньою мотивацією.  

Таблиця 3.9. 

Перевірка гіпотез щодо рівності середніх різних шкал і груп за тестом SMS 

Шкала і групи 
Сер.знач., 

група 1 
Сер.знач., 

група 2 
Критерій 

Знач. 
критерію 

Знач. 
p-value 

Мотив пізнавання нового(у/н)  21,95 22,85 t-тест 0,67 0,51 
Мотив самовдосконалення (у/н) 20,36 20,45 t-тест 0,06 0,96 
Мотив отримання позитивних 
емоцій (у/н) 

20,91 20,45 t-тест -0,29 0,77 

Зсув мети (у/н)  17,18 18,30 t-тест 0,72 0,48 
Загострене відчуття боргу (у/н) 18,95 19,80 t-тест 0,53 0,60 
Потреба в соціальному 
схваленні (у/н) 

14,50 13,20 t-тест -0,76 0,45 

Амотивація (у/н) 9,50 11,45 U-критерій 190,00 0,47 
Мотив пізнавання нового (д/х) 21,84 22,29 U-критерій 209,00 0,86 
Мотив самовдосконалення (д/х) 20,03 20,29 U-критерій 197,00 0,63 
Мотив отримання позитивних 
емоцій (д/х) 

20,77 21,14 U-критерій 215,00 0,97 

Зсув мети (д/х) 15,68 18,00 t-тест -1,66 0,10 
Загострене відчуття боргу (д/х) 17,09 19,79 U-критерій 158 0,15 
Потреба в соціальному 
схваленні (д/х) 

10,74 13,71 t-тест -1,84 0,07 

Амотивація (д/х) 9,45 12,21 U-критерій 140,50 0,06 
 

Середні значення для успішних і неуспішних підлітків унаочнено на рисунку 

3.12. Як можна побачити, значення за шкалами майже однакові, а у деяких 

випадках для неуспішних атлетів вони навіть є більшими. Найбільше виражена 

різниця в амотивації. Середнє сумарне значення за всіма шкалами окрім амотивації 

для групи неуспішних складає 115,05 балів, а для успішних 113,86 балів. Варто 

зауважити, що існує феномен «надмотивації», коли через сильне прагнення і 

надмірну активацію симпатичної нервової системи виснажується адаптаційний 

ресурс організму, що призводить до втоми, втрати концентрації і, як наслідок, 

поганих виступів. Але різниця між значеннями є мінімальною і пояснюється 

випадковістю. 
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Рис. 3.12. Бали атлетів-одноборцями з різним рівнем спортивної успішності за 

шкалами опитувальника SMS (середні значення) 

 

Отже, статистично значущу різницю для успішних і неуспішних атлетів 

одноборців підліткового віку було виявлено за чотирма шкалами: 

 когнітивна тривожність; 

 соціально наказаний перфекціонізм; 

 планування; 

 загальний рівень саморегуляції. 

Суттєва різниця між підлітками хлопцями і дівчатами, які займаються 

одноборствами була виявлена тільки за рівнем впевненості в собі. Отже, можна 

зробити висновок, що суттєвих гендерних особливостей в прояві індивідуально-

психологічних особливостей у атлетів-одноборців підліткового віку нема 

Але різниця середніх за групами не може бути використана для цілей 

предикції спортивної успішності, вона не дає інформацію про те, який внесок 

роблять окремі індивідуально-психологічні особливості в успішність тощо, як вони 

співвідносяться. 
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3.3. Визначення психологічних особливостей, що є предикторами спортивної 

успішності атлетів-одноборців підліткового віку 

 

З метою визначення індивідуально-психологічних особливостей, що є 

чинниками спортивної успішності було використано дискримінантний аналіз, який 

дає можливість швидко і якісно класифікувати досліджуваних атлетів (об’єкти) за 

групами успішних і неуспішних (класи) на основі значень досліджуваних 

параметрів (змінних) та створити адекватну лінійну математичну модель. Для 

цього необхідно визначити набір параметрів, які можуть впливати на успішність. В 

даному досліджені – це шкали з методик, розглянуті в підрозділі 3.2. Не дивлячись 

на те, що лише за чотирма шкалами різниця між успішними і неуспішними 

атлетами обумовлюється певною закономірністю, а не випадковістю, для 

побудування дискримінантної функції будуть використані значення за всіма 

шкалами, оскільки цей математико-статистичний метод дозволяє оцінити не окремі 

параметри, а їх комбінації, які достовірно відображають різницю. 

Цей метод має певні обмеження. Наприклад, кількість змінних в моделі має 

бути як мінімум вдвічі меншою, ніж кількість спостережень. Ще одним важливим 

обмеженням є вимога до відсутності лінійного зв’язку або відсутності 

мультиколінеарності. Через це з подальших розрахунків буде виключено шкалу 

«Загальний рівень саморегуляції», оскільки цей показник є сумою інших шкал, а 

більш інформативним буде роздивитися вплив на успішність кожної окремої шкали 

методики «Стиль підготовки спортсмена». Отже, до розгляду приймається 18 шкал, 

тобто кожного атлета описуватиме 18-ти вимірний вектор ознак. 

Всі розрахунки здійснювались в ППП Statistica 10. Дискримінантний аналіз 

може провадитись в декілька способів: 

1. Стандартний варіант. Аналіз змінних за порядком, тобто перша змінна 

включається до переліку, а всі наступні порівнюються із нею. Оскільки шкали 

включались в перелік випадково, даний спосіб не відповідає меті дослідження. 
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2. Покрокове виключення. З усіх змінних одна за одною виключаються 

найменш інформативні. Є найбільш жорстким типом дискримінантного аналізу і 

призводить до виключення максимальної кількості змінних з моделі. 

3. Покрокове включення. Поетапно включає найбільш значимі змінні до 

моделі, які підсилюють дискримінантну здатність моделі. На кожному кроці 

проглядаються всі змінні, та знаходиться та з них, яка робить найбільший внесок у 

різницю між сукупностями. Ця змінна включається в модель, а розрахунки 

переходять до нового кроку. 

В досліджені було використано третій спосіб, оскільки атлет є складною 

системою, для описання якої важливо дослідити якомога більше індивідуально-

психологічних особливостей.  

На рисунку 3.13. відображено базові показники отриманої дискримінантної 

функції. 

 

 

Рис. 3.13. Базові показники дискримінантної функції 

 

Важливим показником якості дискримінантної функції є лямбда Уілкса, 

відношення міри внутрішньогрупової мінливості до загальної мінливості. 
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Внутрішньогрупова мінливість – частина загальної, і це означає, що лямбда Вілкса 

може приймати значення від 0 (групи повністю однорідні) до 1 (розподіл об'єктів 

на групи не призводить до того, що внутрішньогрупова мінливість виявляється 

меншою за загальну). Отже, що менше значення має лямбда Уілкса, то кращим 

виявляється поділ на групи при дискримінантному аналізі. Модель вважається 

прийнятної якості за λ≤0,5. У отриманій моделі λ=0,27(7), що свідчить на користь 

якості отриманої моделі, як і значення F-критерію, пов'язаного з лямбда Уілкса. 

Вірогідність нульової гіпотези для цих критеріїв менша за 0,05, тому обидва 

відображають високу якість моделі, а сукупність відібраних незалежних змінних 

разом достовірно пояснює поділ досліджуваних атлетів на успішних і неуспішних. 

Як можна побачити з рисунку 3.13 всього в модель було включено 9 змінних, 

отже кількість змінних більш ніж в два рази менша за кількість спостережень, що 

також свідчить на користь моделі. Покрокове включення параметрів до моделі і їх 

вклад в загальну дискримінативну функцію моделі унаочнено на рисунку 3.14. 

 

 

Рис. 3.14. Загальний аналіз покрокового включення змінних у дискримінантну 

модель 

 

Отже, до моделі увійшли наступні шкали: 

 впевненість у собі; 

 соціальне схвалення; 

 соматична тривожність; 

 планування; 
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 сума Я-орієнтованого перфекціонізму; 

 соціально наказаний перфекціонізм; 

 мотив пізнавання нового; 

 амотивація; 

 мотив самовдосконалення. 

Шкали розташовані за ступенем впливу кожної з них на дискримінаційну 

силу моделі від найбільшого до найменшого. Для аналізу вагомості окремих 

змінних їх необхідно порівнювати з значенням лямбда Уілкса (0,27(7)) і F-критерію 

(9,24) для усієї моделі. F-entr/rem відображає, як включення або виключення даної 

змінної впливатиме на якість моделі. Якщо значення цього параметру є більшим 

ніж F-статистика для всієї моделі це інтерпретує у такий спосіб, що при виключенні 

цієї змінної значення загальної F-статистики для моделі буде суттєво нижчим ніж 

було отримано, а це означає що ця змінна є дуже важливою для моделі, а отже в 

значній мірі визначає особливості поділу досліджуваних на класи. Як можна 

побачити, лише у шкали «Впевненість в собі» значення F-entr/rem більше за 

значення F-критерію для усієї моделі, тобто ця змінна вносить найбільший вклад у 

дискримінаційну силу моделі, що підтверджує значення p-value≤0,05. Зазначимо, 

що t-тест Стьюдента також продемонстрував суттєві відмінності за рівнем 

впевненості в собі між успішними і неуспішними атлетами-одноборцями 

підліткового віку. Тобто, якщо досліджуваний атлет проявляє високий рівень 

впевненості в собі, це з високою долею вірогідності буде предиктором його 

спортивної успішності.  

Але і інші змінні також важливі для моделі, не дивлячись на те, що їх 

значення F-entr/rem менше за 9,24, про що свідчать значення стовбця Lambda. Вони 

відображають, що з включенням кожної наступної змінної розподільна сила моделі 

тільки зростає, оскільки лямбда Уілкса зменшується. Отже, дискримінацію між 

групами успішних та неуспішних забезпечує саме така унікальна комбінація 

факторів. 
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Статистичні параметри шкал, що не увійшли до моделі відображені на 

рисунку 3.15 

 

 

Рис. 3.15. Загальний аналіз покрокового виключення змінних у 

дискримінантну модель 

 

Цікаво, що шкала «Когнітивна тривожність», яка продемонструвала 

статистичну значущість при аналізі за допомогою критерію Стьюдента, не увійшла 

до моделі. Нагадаємо, що для дискримінантного аналізу важливо, щоб параметри, 

які увійдуть до моделі якнайменше корелювали між собою. В таблиці 3.10 наведено 

коефіцієнти кореляції для цих шкал «Опитувальника змагальної тривоги 

спортсмена». 

Таблиця 3.10 

Значення коефіцієнтів кореляції для методики «Опитувальник змагальної 

тривоги спортсмена» 

 Когнітивна 
тривожність 

Соматична 
тривожність 

Впевненість в 
собі 

Когнітивна тривожність  - - 
Соматична тривожність 0,73*  - 

Впевненість в собі -0,54* -0,43* 1 
Примітка 1. *р<0,05 

Як можна побачити найменша кореляція між шкалами «Впевненість в собі» 

і «Соматична тривожність», в той час як кореляція між «Соматичною 
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тривожністю» і «Когнітивною тривожністю» найвища. Тому в модель увійшли 

лише два параметри. 

Ефективність дискримінантного аналізу полягає не тільки в його здатності 

розділяти досліджувані об’єкти на класи, шляхом побудови об'єктивної 

міжгруповоїй оцінки. Інше його призначення – вирішення завдань класифікації, а 

саме визначення групової приналежності нових об'єктів. Математичним 

інструментом для рішення такого роду завдань служить побудова так званих 

класифікаційних функцій, рівнянь, що обчислюються для кожної групи та 

складаються з класифікаційних коефіцієнтів та константи. За допомогою такого 

рівняння може бути вирішене завдання спортивного відбору, коли вектор балів 

атлета за визначеними шкалами підставляється в модель, а на основі порівняння 

отриманого чисельного значення із Z-score дискримінантної функції, 

прогнозується чи відповідають індивідуально-психологічні особливості 

досліджуваного кандидата групі успішних чи неуспішних атлетів. Отже, таке 

рівняння, отримане в досліджені відображено у вигляді формули 3.1. 

 

𝑍 =  −0.13 ∙ 𝑥 − 0.67𝑥 + 0.21𝑥 − 0.43𝑥 + 0.13𝑥 − 

−0.47𝑥 + 0.25𝑥 − 0.11𝑥 − 0.16𝑥 + 2.32 , 
(3.2) 

 

де x1 – бали за шкалою «Впевненість в собі» 

x2 – бали за шкалою «Соціальне схвалення»; 

x3 – бали за шкалою «Соматична тривожність»; 

x4 – бали за шкалою «Планування»; 

x5 – бали за шкалою «Сума Я-орієнтованого перфекціонізму»; 

x6 – бали за шкалою «Соціально наказаний перфекціонізм»; 

x7 – бали за шкалою «Мотив пізнавання нового»; 

x8 – бали за шкалою «Амотивація»; 

x9 – бали за шкалою «Мотив самовдосконалення». 
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Значення Z визначаються, як середнє арифметичне центроїдів груп успішних 

і неуспішних атлетів, розподіли значень унаочнені на рисунках 3.16 і 3.17. 

 

Рис. 3.16 Розподіл значень Z для групи неуспішних атлетів 

 

 

Рис. 3.17 Розподіл значень Z для групи успішних атлетів 

 

Для отриманої дискримінантної моделі значення Z-score=0,08. Отже, якщо 

отримане значення Z для атлета-одноборця підліткового віку менше за 0,08 – його 
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індивідуально-психологічні особливості відповідають групі успішних, якщо 

більше за це значення – групі неуспішних. 

Як можна побачити, найбільша вага у шкали «Соціальне схвалення», цей 

елемент знижує значення Z, а отже, чим більший бал за цією шкалою у 

досліджуваного, тим успішнішим буде вважатись цей атлет. Отже, можна зробити 

висновок, що гіпотеза, яка висувалась в підрозділі 3.2 про те, що шкала «Соціальне 

схвалення» відображає поведінковий компонент, а не спроби маніпулювання 

результатами з боку досліджуваних об’єктів, може бути вірною. 

Наступною за силою впливу на успішність є шкала «Соціально наказаний 

перфекціонізм», в той час як шкала «Я-орієнтований перфекціонізм» має зворотній 

вплив на спортивну успішність. Це може бути пов’язано з тим, що друга шкала 

складається з двох субшкал «Прагнення» і «Критичний», а отже ми не знаємо, на 

яку саме субшкалу приходиться більшість балів. 

Спортивна успішність має зворотню залежність зі шкалою «Соматична 

тривожність», в той час як «Впевненість в собі» - пряму. Отже, не можна сказати, 

що висока соматична тривожність за умови достатньої впевненості в собі лише 

відображає фізіологічні прояви необхідного рівня збудження нервової системи. 

Шкали «Мотив пізнавання нового» і «Мотив самовдосконалення» мають 

протилежний вплив на показник спортивної успішності. Можна припустити, що це 

пов’язано з феноменом надмотивації. А закон «Йоркса-Додсона» демонструє, що 

найвищі результати можна отримати за умови середнього рівня мотивації. Також 

можна висунути наступну гіпотезу: мотив впізнавання нового від’ємно впливає на 

спортивну успішність, оскільки досягнення в спорті обумовлені не в останню чергу 

напрацюванням рухового стереотипу, що вимагає багатьох повторень і певної 

монотонії і суперечить такому мотиву. Отже атлет, який прагне до новизни буде 

неякісно напрацьовувати технічні аспекти, що врешті решт може призвести до 

зниження успішності. Мотивація до самовдосконалення більше відповідає таким 

завданням. Окрім того, спортсменам важливо вміти справлятися з поразками, атлет 

з мотивацією самовдосконалення буде робити це краще. 
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Значення Z знаходиться у прямому зв’язку зі шкалою «Амотивація», отже, 

чим більше амотивація, тим більше успішність. Втім, дискримінантна модель 

враховує комбінацію параметрів із певними значеннями коефіцієнтів при них. Так, 

виходячи з дискримінантного рівняння можна припустити, що за умови достатньої 

здатності до планування, наявності соціально-наказаного перфекціонізму, 

впевненості в собі, прагнення до соціального схвалення, мотивації 

самовдосконалення – наявність у успішного атлета певного рівня амотивації є 

позитивним сигналом, оскільки це може свідчити про наявність рефлексії у атлета 

щодо успішності своєї спортивної кар’єри і результатів, а отже, відповідального 

ставлення. Також, виходячи з аналізу питань опитувальника «Шкала спортивної 

мотивації», якщо в атлета занизький рівень амотивації, це може свідчити про 

намагання давати соціально прийнятні відповіді. 

Для того, щоб остаточно переконатися в якості отриманої моделі, необхідно 

перевірити точність класифікації, а також перевірити її здатність класифікувати 

нові об’єкти.  

Дискримінантний аналіз допускає певну частку неправильної класифікації 

досліджуваних об’єктів. З метою перевірки якості моделі, розраховуються квоти 

помилкової класифікації, які складають сукупну помилку. Ці квоти більш відомі, 

як α- і β-помилки. Їх значення показують долю невірно класифікованих об’єктів: 

α-помилка – помилкове віднесення об’єкту до більш високого класу, β-помилка – 

помилкове віднесення об’єкту до нижчого класу. Розраховуються вони, як кількість 

неправильно віднесених об’єктів поділена на загальну кількість елементів в групі. 

Для розрахованої моделі α-помилка складає 5%, а β-помилка – 0%. Сукупна 

помилка класифікації – це загальна доля неправильної класифікації на основі 

рівняння. Сукупна помилка моделі, розробленої в дослідженні складає 2,3%. 

Ще одним показником якості моделі слугує квадрат канонічного коефіцієнту 

кореляції, у випадку з розробленою моделлю він становить 72,25%. Тобто на 

72,25%, варіація інтегрального Z показнику пояснюється варіацією незалежних 

змінних, а на 27,75% залежить від інших чинників. Згідно зі шкалою Чеддока, 

отриманий коефіцієнт свідчить про високу силу функціонального зв’язку, отже про 
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високу достовірність моделі. Погрішність може бути пояснена наступними 

факторами: 

 необ’єктивність наданих атлетами відомостей про себе; 

 недосконале розмежування груп через вади методики визначення 

спортивної успішності; 

 обмеження кількості параметрів в векторі ознак кожного атлета; 

 погрішності при розрахунках; 

 інші фактори. 

Для того, щоб переконатись в якості моделі, було проведено тестування 

чотирьох атлетів-одноборців підліткового віку (двоє успішних, двоє неуспішних), 

які не увійшли до вибірки дослідження. Результати апробації дискримінантної 

моделі для предикції спортивної успішності унаочнено у таблиці 3.11. 

Таблиця 3.11. 

Результати апробації моделі для предикції спортивної успішності атлетів-

одноборців підліткового віку 

Атлети 
Шкали 

Атлет 1 
успішний 

Атлет 2 
успішний 

Атлет 3 
успішний 

Атлет 4 
успішний 

Впевненість у собі 16 23 24 15 
Соціальне схвалення 4 3 1 5 
Соматична 
тривожність 

17 14 28 26 

Планування 4 5 1 3 
Сума Я-орієнтованого 
перфекціонізму 

41 36 37 33 

Соціально наказаний 
перфекціонізм 

15 12 13 14 

Мотив пізнавання 
нового 

15 13 12 10 

Амотивація 5 3 9 3 
Мотив 
самовдосконалення 

12 17 15 11 

Значення Z -1,08 -2,71 2,27 -0,71 
Висновок про 
успішність 

<0,08 
Успішний 

<0,08 
Успішний 

>0,08 
Неуспішний 

>0,08 
Неуспішний 

 



73 
 

Як можна побачити, модель дозволила точно визначити 

успішність/неуспішність атлетів на основі вектору їх індивідуально-психологічних 

особливостей.  

Отриману дискримінантну модель можна використовувати не тільки для 

цілей спортивного відбору, але й для визначення мішеней психокорекційної роботи 

з атлетами. Подальші дослідження можуть бути спрямовані на збільшення вибірки 

атлетів-одноборців підліткового віку, дослідження інших вікових груп атлетів, 

вивчення індивідуально-психологічних чинників спортивної успішності 

представників інших груп видів спорту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Ґрунтуючись на проведеному у відповідності до поставленої мети й завдань 

теоретичному аналізі індивідуально-психологічних чинників спортивної 

успішності атлетів-одноборців та їх практичному дослідженні, було зроблено 

наступні висновки: 

1. Однією з функцій спорту є соціально-політична регуляція суспільної 

думки і поведінки, тому успіхи професійних атлетів на міжнародній арені є такими 

важливими. Втім, одностайної думки щодо розуміння спортивної успішності наразі 

немає. В контексті спорту вищих досягнень було запропоноване наступні 

визначення: спортивна успішність – це максимізація результатів спортивної 

діяльності при мінімізації їх розбіжності з метою діяльності атлета. Чинники 

спортивної успішності вписуються в біопсихосоціальну парадигму. Але ступінь 

впливу різних груп чинників не є однаковим для всіх видів спорту. Індивідуально-

психологічні особливості, такі як рівень тривожності, перфекціонізму, 

розвиненість вольових якостей або здатність до саморегуляції, мотиваційний 

профіль, відіграють вкрай важливу роль саме для одноборств. 

2. Існують різноманітні підходи для оцінювання спортивної успішності, але 

вони розроблені для дорослих спортсменів. Тому разом з експертами-тренерами 

було адаптовано існуючу модель під специфіку одноборств і оцінювання 

спортивної успішності атлетів підлітків. Критеріями спортивної успішності було 

визначено: кількість років спортивної діяльності, краще зайняте місце з 

урахуванням рангу змагань, кількість змагань за рік, кількість призових місць за 

останній рік, кількість перших місць за останній рік, найвищій ранг змагань з 

урахуванням зайнятого місця.  

3. Успішні атлети-одноборці підліткового віку у порівнянні з неуспішними 

мають достовірно вищий рівень за шкалами «Впевненість в собі», «Планування», 

«Загальний рівень саморегуляції», «Соціально наказаний перфекціонізм» та 

значущо нижчий рівень за шкалою «Когнітивна тривожність». Можна припустити, 

що негативні думки і румінації погано впливають на якість виступу, в той час як 
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впевненість в собі, тобто позитивні думки і самовідношення – сприяють спортивній 

успішності. Наявність у атлетів здатності до планування і саморегуляції може 

свідчити про індивідуально-психологічні і психофізіологічні особливості, які 

пов’язані зі здатністю до вольової регуляції, усвідомленого самоконтролю, 

програмування діяльності, відмови від малих винагород в короткостроковому 

періоді на користь великих у довгостроковому періоді, що є підґрунтям для 

успішних спортивних виступів. Високі значення за шкалою «Соціально 

обумовлений перфекціонізм» у успішних атлетів можуть бути пояснені 

особливостями функціонування мотивації в підлітковому віці. Той факт, що 

мотиваційна сфера підлітків знаходиться в процесі формування, може пояснювати 

і те, що жодних статистично значущих відмінностей за мотиваційним профілем між 

успішними і неуспішними атлетами не було виявлено. 

При співставленні індивідуально-психологічних особливостей дівчат і 

хлопців незалежно від їх рівня спортивної успішності було виявлено статистично 

значущу різницю лише за шкалою «Впевненість в собі»: у хлопців значення 

виявились вищими. Доля дівчат серед успішних атлетів-одноборців була меншою, 

ніж доля дівчат серед неуспішних атлетів-одноборців або у вибірці загалом. Можна 

припустити, що виявлені особливості пов’язані зі стереотипами, які панують 

навколо дівчат в одноборствах, а саме «одноборства не для дівчат», «дівчата 

слабші», «дівчата менш технічні» тощо. Цей аспект потребує додаткового 

вивчення. 

4. Індивідуально-психологічні особливості не існують ізольовано, а 

знаходяться в постійному взаємовпливі і балансі. Тому навіть якщо окремо шкали 

не мають статистичної достовірності, в поєднанні вони можуть диференціювати 

успішних і неуспішних атлетів одноборців. За допомогою дискримінантного 

аналізу було побудовано модель, яка поєднує дев’ять чинників спортивної 

успішності і може використовуватись в процесі спортивного відбору. Подальші 

дослідження можуть бути спрямовані на розширення вибірки, навчання і 

уточнення отриманої моделі. 
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК А 

Опитувальник «Експертна оцінка успішності спортивної діяльності» автори 

Є.В. Мельник, О.В. Воскресенська [8] 

Внешняя (объективная) оценка спортивной успешности 
Спортивный 

разряд, 
звание 

б/р 2 юн. 1 юн. 3 2 1 КМС МС МСМК ЗМС 

Спортивный стаж нет 1-2 3-4 5-6 7-8 9-10 11-12 13-14 15-16 17 и > 
Лучшее занятое место 

с учетом ранга 
соревнований 

33 и ниже 30-32 25-27 22-24 18-21 14-17 10-13 7-9 4-6 1-3 
Первво 
ДЮСШ Город. Областн Первво 

РБ 
Кубок 

РБ 
Чемп. 

РБ 
Чемп. 

Европы 
Чемп. 
мира 

Кубок 
мира 

Олимп. 
игры 

Рейтинг в РБ 51 и ниже 46-50 40-45 31-35 26-30 21-25 16-20 11-15 6-10 1-5 

Cпорти вный статус) Не член сборной команды 
Состав сборной команды Состав национальной 

команды резерва стажеры 
перемен. пост. перемен. пост. перемен. основной 

Кол-во соревн. за год нет 1-2 3-4 5-6 7-8 9-10 11-12 13-14 15-16 17 и > 
Наивысший ранг 
соревнований и 
занятое место 

Первво 
ДЮСШ Город. Областн.

Первво 
РБ 

Кубок 
РБ 

Чемп. 
РБ 

Чемп. 
Европы 

Чемп. 
мира 

Кубок 
мира 

Олимп. 
Игры 

33 и ниже 30-32 25-27 22-24 18-21 14-17 10-13 7-9 4-6 1-3 
 

Внутренняя (субъективная) оценка спортивной успешности 

Показатели Баллы Показатели 
Негативное отношение к 

спорту 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Положительное отношение к 
спорту 

Недисциплинированность 
(нарушение режима...) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Дисциплинированность 

Не успешность выступлений 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Успешность выступлений 
Низкий уровень сложности 

(трудности) упражнений 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Высокий уровень сложности 
(трудности) упражнений 

Не стабильность выступлений 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Стабильность выступлений 
Ошибочность выполнения 

соревновательных упражнений 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Безошибочность выполнения 

соревновательных 
упражнений 

Плохая физическая 
подготовленность 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Хорошая физическая 

подготовленность 
Плохое "чувство времени" 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Хорошее "чувство времени" 
Плохое "чувство темпа", 

"чувство ритма" 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Хорошее "чувство темпа", 
"чувство ритма" 

Низкая быстрота реакции 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Высокая быстрота реакции 
Низкий уровень мотивации 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Высокий уровень мотивации 

Низкий волевой самоконтроль 
(настойчивость, 
самообладание) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Высокий волевой 

самоконтроль (настойчивость, 
самообладание) 

Эмоциональная 
неустойчивость 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Эмоциональная устойчивость 

Не способность к 
саморегуляции 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Способность к саморегуляции 

Индивидуальный стиль не 
выражен 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ярко выраженный 

индивидуальный стиль 
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Латентная оценка спортивной успешности по результатам анализа протоколов соревнований (на примере 

синхронных прыжков на батуте) 
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ДОДАТОК Б 

Опитувальник змагальної тривоги спортсмена (CSAI-2), перекладений і 

адаптований К.А. Бочавером, Л.М. Довжик, А.О. Савкіною [59] 
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ДОДАТОК В 

Шкала вимірювання перфекціонізму для дітей і підлітків Р. О’Коннора и 

Д. Діксона, адаптований на вибірці спортсменів А.В. Несвітайло [60] 

 

 

Фамилия______________________Имя________________________ 

 Возраст________ Класс______Город_________________________

Над вопросами долго не задумывайтесь. 

Ставьте галочку или плюс в соответствующее поле

Вопросы

Совер
шенно 
неверн

о

Скорее 
Неверн
о, чем 
верно

нейтрал
ьно

Скорее 
верно, 
чем 

неверн
о

Совер
шенно 
верно

1
Я стараюсь быть совершенным во всем, 
что я делаю

2
Я хочу достигнуть самого лучшего во 
всем, что я делаю

3
Есть люди в моей жизни, которые 
ожидают от меня совершенства

4

Я всегда стараюсь получить самую 
высокую оценку за контрольную  
работу или выступление в 
соревнованиях

5 Моя семья ждет от меня совершенства

6
Люди ожидают от меня большего, чем я 
в состоянии сделать

7 Я сержусь на себя, когда ошибаюсь

8
Если я не выкладываюсь все время по 
максимуму,  другие люди считают меня 
неудачником

9
Другие люди всегда ожидают, что я 
буду совершенным

10
Я расстраиваюсь, если есть даже одна 
ошибка в моей работе

11
Мои учителя ожидают, что моя работа 
будет совершенна

12
Я чувствую себя неудачником, если не 
получу одну из самых высоких оценок в 
классе, даже если я пропускал занятия

13
Я чувствую, что люди требуют слишком 
много от меня

14
Я не могу стремиться к меньшему, чем 
совершенство
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ДОДАТОК Г 

Опитувальник «Стиль підготовки спортсмена», розроблений 

В.І. Моросановою [61]  

 
Инструкция: Предлагаем вам ряд высказываний об особенностях поведения во время 

тренировок и соревнований. 
Последовательно прочитав каждое высказывание, выделите один из четырех возможных 

ответов: «Верно», «Пожалуй, верно», «Пожалуй неверно», «Неверно» - и поставьте крестик в 
соответствующей графе на листе ответов. 

Не пропускайте ни одного высказывания. Помните, что не может быть хороших или 
плохих ответов, так как это не испытание ваших способностей или квалификации, а лишь 
выявление индивидуальных особенностей вашего поведения. 

 
1. Мне безразлично, кто наблюдает за мной во время выступления на соревнованиях. 
2. Не ощущаю потребности советоваться с окружающими при разработке модели поведения 

на соревновательный период. 
3. При изменении соревновательных условий мне удается быстро перестроиться и успешно 

закончить выступление. 
4. Я всегда доброжелателен ко всем товарищам по команде. 
5. Отсутствие детального плана промежуточных стартов мешает готовиться к главным 

соревнованиям года. 
6. После отвлечения во время соревнований на судей или зрителей мне нелегко вновь 

сосредоточиться на выступлении. 
7. Трудно выступать, если отсутствует своевременная детальная информация об условиях 

соревнования. 
8. Считаю обязательным прогнозировать результат на промежуточных этапах упражнения. 
9. Во время выступления на соревнованиях я всегда собран и внимателен. 
10. На освоение нового требуется много времени и усилий. 
11. Стремлюсь детально планировать тренировочные нагрузки не только в 

предсоревновательный период, но и на весь сезон. 
12. Невыполнение тренировочной задачи связано с неумением выделить главное, с 

увлечением обработкой второстепенных деталей. 
13. Бывает, что наблюдая за выступлением своих соперников, я желаю им неудачи. 
14. Не приступаю к выполнению тренировочного задания, пока не продумаю до мелочей 

способы его осуществления. 
15. Не нарушаю установок тренера на соревнование, даже если мои представления о 

соревновательной задаче не совпадают с его точкой зрения. 
16. В изменившейся обстановке соревнований с трудом удается полноценно сосредоточиться 

на выполнении упражнения. 
17. Накануне соревнований появляется чувство, что не хватило одного-двух дней 

тренировки. 
18. Продолжительные тренировки оказывают негативное влияние на точность и 

правильность оценки своих действий. 
19. На выступление в финале я настраиваюсь так же легко, как на любое другое выступление. 
20. В случае невыполнения всего намеченного на тренировку настаиваю на соответствующих 

изменениях в плане следующей тренировки. 
21. Невыполнение всего намеченного на тренировку порождает чувство дискомфорта. 
22. Если о своем участии в соревновании я узнаю буквально перед стартом, мне трудно 

сосредоточиться на выполнении упражнений. 
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23. Не приступаю к следующему этапу тренировки, пока не проанализирую проделанную 
работу. 

24. Я всегда говорю правду. 
25. При планировании тренировочных нагрузок всегда полагаюсь на авторитет и знания 

тренера. 
26. Всегда имею свой собственный план тренировок, даже если он не совпадает с общим для 

всех. 
27. Причиной «потерь» наиболее часто является несвоевременное внесение коррекции. 
28. Если не ладится что-то в процессе тренировки, ищу причину сам и редко обращаюсь за 

советами к окружающим. 
29. На тренировку всегда прихожу без опоздания. 
30. Не планирую процесс выполнения упражнений, так как считаю невозможным учесть все 

обстоятельства. 
31. Никогда не завидую другим, более удачливым спортсменам. 
32. В напряженных соревновательных условиях нарушается произвольность выполнения 

именно тех элементов техники, которые наиболее тщательно стараешься контролировать. 
33. При сильном волнении на соревнованиях всегда могу скрыть его внешние проявления от 

зрителей. 
34. Люблю вносить и легко осваиваю новые элементы техники. 
35. Во время тренировки нуждаюсь в оценке и советах тренера или более опытных. 
36. После неудачного выступления важен не столько его анализ, сколько подготовка к 

следующему старту. 
37. Не стремлюсь всерьез планировать тренировочные нагрузки, так как мои планы часто 

меняются. 
38. На соревнованиях часто не удается вовремя сориентироваться в изменяющихся погодных 

и других условиях. 
39. Часто бывает трудно одному произвести разбор и дать оценку выступления на 

соревнованиях. 
40. Бывает, что перед стартом я становлюсь суеверным. 
41. Не считаю возможным закончить тренировку, пока не выполню все намеченное. 
42. Для меня не имеет существенного значения, за какой промежуток времени до старта я 

узнаю о своем выступлении в составе команды. 
43. Мне всегда удается справиться с сильным волнением. 
44. Часто приходится приступать к тренировке, не имея четкого представления о ее задачах. 
45. Оценка тренером моего выступления мало влияет на мою собственную оценку этого 

выступления. 
46. Перед стартом стараюсь представить различные ситуации, которые могут возникнуть, и 

смоделировать свое поведение в них. 
47. Итоговую оценку результатов нескольких тренировок или всего сбора стремлюсь 

проводить совместно с тренером. 
48. Если чувствую, что появились признаки переутомления, то стремлюсь снизить не только 

тренировочные нагрузки, но и требования к задачам тренировки. 
49. Не имею привычки составлять план тренировочного занятия. 
50. Считаю, что при продолжительных и напряженных тренировках неминуемо происходит 

снижение требований к качеству работы. 
51. Считаю возможным постановку тренировочной задачи на соревнованиях, несмотря на то, 

что в итоге оценивается только уровень показанного результата. 
52. Мне безразличны «легкие» победы моих товарищей. 
53. Перед стартом считаю необходимым совместно с тренером обсудить программу 

выполнения упражнения. 
54. Не вношу изменений в предложенную тренером программу действий на тренировке. 
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ДОДАТОК Ґ  

 

№ 

Почему вы занимаетесь вашим видом 
спорта? 

Не 
соответствует 

вовсе 

Умеренно 
соответствует 

Полностью 
соответствует 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 Ради удовольствия, которое мне приносит 
захватывающий жизненный опыт                 

2 Ради удовольствия узнавать больше о том 
виде спорта, которым я занимаюсь                 

3 
У меня были весомые причины заниматься 
спортом, но сейчас я сомневаюсь, 
продолжать ли это                 

4 Для удовольствия открывать новые 
упражнения и техники тренировки                 

5 
Я даже не знаю; у меня есть ощущение, что я 
не способен достичь успехов в моем виде 
спорта                 

6 Потому что это позволяет мне завоевать 
уважение знакомых                 

7 
Потому что, на мой взгляд, это один из 
лучших способов знакомиться с новыми 
людьми                 

8 
Потому что я чувствую удовлетворение 
собой во время выполнения трудных 
упражнений                 

9 
Потому что это просто необходимо, 
заниматься спортом, если хочешь быть в 
форме                 

10 Ради престижа быть профессиональным 
спортсменом                 

11 
Потому что это один из лучших путей, 
который я выбрал, чтобы развивать другие 
стороны своей личности                 

12 Ради удовольствия, которое я чувствую, 
когда развиваю свои слабые стороны                 

13 Ради возбуждения, которое я чувствую, когда 
по-настоящему вовлечен в то, что я делаю                 

14 Потому что я должен заниматься спортом, 
чтобы чувствовать себя хорошо                 

15 Ради удовлетворения, которое я испытываю, 
когда совершенствую свои способности                 

16 Потому что окружающие считают, что это 
важно, поддерживать себя в форме                 

17 

Потому что это хороший способ узнать 
множество вещей, которые могут 
пригодиться и в других сферах моей 
деятельности. Ради сильных эмоций, 
которые я испытываю во время занятий тем 
спортом, который мне нравится                 

18 
Ради сильных эмоций, которые я испытываю 
во время занятий тем спортом, который мне 
нравится                 

19 Это уже непонятно мне; я не думаю, что мое 
место - действительно в спорте                 
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20 
Для удовольствия, которое я чувствую при 
выполнении определенных сложных 
движений                 

21 Потому что я бы плохо себя чувствовал, если 
бы не нашел времени этим заниматься                 

22 Чтобы показать другим, насколько я хорош в 
моем виде спорта                 

23 
Ради удовольствия, которое я испытываю, 
когда пробую такие техники и упражнения, 
которых раньше не знал                 

24 Потому что это один из лучших способов 
поддерживать добрые отношения с друзьями                 

25 Потому что мне нравится ощущение, когда 
полностью отдаешься делу                 

26 Потому что я должен регулярно заниматься 
спортом                 

27 Ради удовольствия открывать новые 
стратегии достижения хороших результатов                 

28 Я не знаю, как добиться тех целей, что я 
ставлю перед собой                 
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ДОДАТОК Д 

Опитувальник «Експертне оцінювання спортивної успішності» 

(модифікований) 

 

Оцінка 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Спортивний стаж <1 1-2 3-4 5-6 7-10 >10 
Краще місце за 
кар’єру з 
урахуванням 
рейтингу змагань 

<8 5-8 3-4 2 1 
Першість 
ДЮСШ 

Міські 
Обласні 

Регіональні 
(до 5 

областей) 

Українські 
(від 5 

областей) 

Міжнародні 
(від 3х країн) 

Кількість змагань 
за рік 

нет 1-2 3-4 5-6 7-8 9-10 11-12 13-14 15-16 17 і > 

Кількість призових 
місць за останній 
рік 

нет 1-2 3-4 5-6 7-8 9-10 11-12 13-14 15-16 17 і > 

Кількість перших 
місць за останній 
рік 

нет 1-2 3-4 5-6 7-8 9-10 11-12 13-14 15-16 17 і > 

Найвищій ранг 
змагань з 
урахуванням 
зайнятого місця 

Першість 
ДЮСШ 

Міські 
Обласні 

Регіональні 
(до 5 

областей) 

Українські 
(від 5 

областей) 

Міжнародні 
(від 3х країн) 

<8 5-8 3-4 2 1 
 

 

 


